



# PATRIA



DIARIO DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J.O.N.S.

Año XI - Número 3.054

GRANADA, domingo 15 de septiembre de 1946

Número: suelto 40 céntimos

## Galicia aclama al Caudillo

### S. E. VISITO LA TOJA Y SANTIAGO DE COMPOSTELA, DONDE ORO ANTE EL APOSTOL

## MOLOTOV ARREMETE CONTRA los aliados

### ESTAMOS EN EL SIGLO XXI, DICE

### Defendió el derecho de veto de los grandes contra los pequeños

PARIS, 14.—El delegado soviético, Molotov, ha pronunciado hoy un nuevo discurso de ataque a la Gran Bretaña, en el que ha manifestado que el estatuto para Trieste propuesto por Inglaterra no haría más que transformar aquella zona en un territorio colonial.

El ministro de Asuntos Exteriores soviético comparó el plan británico para Trieste, en lo que se refiere a las facultades de gobernador, a las facultades de que disfrutaban los gobernadores coloniales de la India y Costa de Oro.

Atacó también los puntos de vista de Estados Unidos y Francia sobre el estatuto de Trieste. «La propuesta británica —dijo— está completamente fuera de todo con los asuntos contemporáneos. A cierta clase de gentes le gustaría los principios democráticos del siglo XIX, pero estamos en el siglo XX.

Apoyó a continuación la propuesta rusa de que se haga una buena limpa de elementos fascistas en la zona de Trieste, y después de declarar inaceptables los planes presentados por Estados Unidos, Gran Bretaña y Francia, expuso un nuevo proyecto, contenido en los siguientes artículos.

Primero.—El territorio libre será neutral y estará desmilitarizado.

Segundo.—Todas las tropas extranjeras serán evacuadas dentro de los treinta días después de la creación del territorio libre.

Tercero.—El puerto será disfrutado por igual por todos los países, y se establecerán dos zonas libres para Italia y para

(Pasa a la página segunda.)

## LOS CAMPESINOS ITALIANOS PIDEN TIERRA



Una manifestación de campesinos de la Italia central desfiló días pasados por las calles de Roma pidiendo la entrega de nuevas tierras no trabajadas.

PARIS, 14.—Numerosos observadores de la Conferencia de la Paz creen que Byrnes y Molotov están enemistados personalmente. Han tenido numerosas discusiones en público y nunca celebraron una reunión en privado durante las siete semanas que tiene de vida la Conferencia de la Paz.—(EFE).

### Luego regresó al Pazo de Meirás, dando por terminada su jira a través de la región

LA TOJA, 14.—A las siete y cuarto de la tarde llegó Su Excelencia el Jefe del Estado, procedente de Sanxenjo, acompañado de su esposa e hija, ministro de Marina, jefe de la Casa militar y otras personalidades. En la puerta del hotel fué recibido por el comandante de Marina de Villagarcía, alcalde de El Grove, jefe accidental de la Casa civil y el doctor Arruga, presidente de la Sociedad Oftalmológica Hispanoamericana y miembros de la Junta directiva de dicha entidad. La llegada del Jefe del Estado fué acogida con vítores y aclamaciones. Los gritos de «¡Franco, Franco, Franco!» se repetían sin interrupción. Después de ser cumplimentado por las autoridades, el Caudillo pasó al vestíbulo del hotel. El doctor Arruga, acompañado de la Directiva de la Sociedad, expresó al Caudillo el reconocimiento de la clase médica, y especialmente de los oftalmólogos reunidos en La Toja, por el honor que les dispensaba con su presencia, cuando se encontraban celebrando sus sesiones. Reiteró la expresión del homenaje como médico, en nombre propio y en el de sus compañeros, por la legislación del nuevo Estado en favor de los enfermos y de la clase médica, y por cuanto representa la dirección de un país en las circunstancias por las que atraviesa el mundo, evitando la conflagración y velando por la paz de la Patria.

El Jefe del Estado le contestó con breves palabras, poniendo de manifiesto su gratitud al eminente doctor Arruga y haciendo constar la labor tan abnegada que los médicos españoles realizan con sus tareas en favor de la salud pública. A continuación, Su Excelencia pasó entre los congresistas, que le aclamaron y vitorearon con entusiasmo.

Después de permanecer una hora en el hotel, abandonó La Toja, acompañado de su séquito, con dirección a Santiago de Compostela. Fué despedido con las mismas muestras de entusiasmo y cariño que se le tributaron a su llegada.—(CIFRA)

(Pasa a la página segunda.)

## Prohibición de compra-venta de excedentes de legumbres hasta que no se hayan entregado los cupos forzosos

### El plazo concedido para la entrega expirará el próximo día 22

Notes del Gobierno civil:

«Para general conocimiento se hace pública la prohibición de compra-venta de excedentes de legumbres hasta tanto no se haya cumplimentado la entrega de los cupos forzosos provinciales. En su consecuencia, quedan anuladas todas las autorizaciones de compra con destino a organismos autorizados, debiendo presentarse en esta Delegación provincial de Abastecimientos y Transportes, Sección de Inspección, Departamento de Legumbres, los gestores oficiales nombrados al efecto con objeto de recibir las instrucciones correspondientes y documentarios nuevamente sobre su gestión.

Granada, 14 de septiembre de 1946.

EL GOBERNADOR CIVIL.

(Pasa a la página octava.)

## Byrnes protesta

### El discurso de Wallace y su supuesta aprobación por Truman le han colocado en una situación violenta

### El Presidente desmiente a última hora que haya dado su conformidad al discurso

### La Prensa británica critica duramente a Wallace

PARIS, 14.—El secretario de Estado norteamericano, Byrnes, y sus consejeros «están muy agitados» según la agencia United Press—después de conocer el texto del discurso pronunciado el viernes por el secretario de Comercio, Henry Wallace, y por lo que consideran «desacertada aprobación del mismo por el presidente Truman».

Se dice —agrega la citada agencia— que Byrnes, Connally, presidente de la Comisión de Asuntos Exteriores del Senado, y Vandenberg, senador republicano, tienen la impresión de que el discurso les ha privado de apoyo en su batalla contra los soviets en París. Se espera que los tres hagan declaraciones, ya que al presidir la delegación norteamericana en París han sido los responsables directos de la política exterior norteamericana durante varios meses. El sábado por la mañana hubo numerosas conferencias telefónicas entre la central de la delegación norteamericana y la Casa Blanca. Byrnes ha recibido el texto completo del discurso de Wallace. Cuando los delegados americanos supieron que Truman había



Arriba: Don Saturnino González-Badía Rubio, nuevo Capitán general de la novena región.—Debajo: Las autoridades y jerarquías de Granada acudieron a Capitania para saludar al nuevo jefe de la región militar.—(F. Leonardo.)

### 800 pesetas por una entrada para ver a Manolete

CORDOBA, 14.—Reina gran expectación por asistir a la gran corrida de Madrid en que reaparecerá Manolete. Desde hace tres días no hay billetes en la RENFE para ninguno de los trenes que van a Madrid. Son muchas las personas que se trasladarán en autobuses. Ayer un aficionado pagó 800 pesetas por una entrada de sombra.—(CIFRA)

UBEDA, 14.—Don Mariano Herrador Lorté, que ha adelantado su boda para presenciar la actuación de Manolete en Madrid, ha dirigido un telegrama al representante del torero cordobés en Madrid, rogándole que comunique a Manolete su deseo asistiera a su boda, y en caso no poderlo hacer, que le indicara su localidad en la plaza de toros para que recoja el ramo de asahar que llevará su prometida en la ceremonia del enlace.—(CIFRA).

## El nuevo Capitán general tomó posesión ayer

### Asistieron al acto todas las autoridades y jerarquías

### El general González-Badía dirigió la palabra a los jefes y oficiales de la guarnición

El general de división, excuatentísimo señor don Saturnino González-Badía Rubio, que hasta ahora desempeñaba el Gobierno militar de Córdoba y la Jefatura de la 23 división, tomó ayer, a medio día, posesión de la Capitania general de la novena región militar.

En las afueras de la ciudad fué recibido por el gobernador militar de la plaza, general Ortiz Montero, y coronel jefe de Estado Mayor de la región, señor Gómez de Salazar, quienes acompañaron al general González-Badía hasta el edificio de Capitania, en cuya puerta era esperado por el Obispo auxiliar, doctor Hurtado; jefe provincial y gobernador civil, camarada José María Fontana; alcalde, señor Gallego y Burín; jefe superior de Policía, teniente coronel Cadenas Campo; subjefe provincial del Movimiento, camarada Estrella; presidente de la Diputación, señor Casas Fernández; magistrado, don José Morales, en representación del presidente de la Audiencia Territorial; jefe de Obras Públicas, señor Méndez Rodríguez-Acosta, y subdelegado de Hacienda, señor Godoy Fonseca. También se encontraban los primeros jefes de todos los Cuerpos, centros y dependencias militares de la plaza, acompañados de todos los jefes y oficiales francos de servicio, que vestían traje de diario con sable y condecoraciones.



Arriba: Don Saturnino González-Badía Rubio, nuevo Capitán general de la novena región.—Debajo: Las autoridades y jerarquías de Granada acudieron a Capitania para saludar al nuevo jefe de la región militar.—(F. Leonardo.)

A su llegada a Capitania, el general González-Badía fué recibido con los honores de ordenanza, que le rindió una batería del regimiento de Artillería número 16, con estandarte, a la que pasó revista mientras la Banda Municipal interpretaba el himno nacional. Acto seguido, el nuevo capitán general saludó a todas las autoridades y jerarquías, con las que conversó breves momentos, presenciando después el desfile de las fuerzas.

A continuación, el señor González-Badía se trasladó con el gobernador militar, general Ortiz Montero, y el coronel jefe de Estado Mayor, señor Gómez de Salazar.—(Pasa a la página segunda.)

## CALOR EN MURCIA

MURCIA, 14.—De nuevo ha vuelto el calor, y la temperatura es asfixiante, a pesar de estar el cielo nublado y amenazar lluvia. De llegar ésta, beneficiaría notablemente a los agricultores.—

El equívoco acerca de la opinión del presidente Truman se produjo como consecuencia de unas manifestaciones hechas por éste durante una conferencia de Prensa celebrada después del citado discurso de Wallace. Truman dijo entonces que había leído de

(Pasa a la página segunda.)

# BYRNES PROTESTA

(Viene de la página primera)

tenidamente el discurso y que lo aprobaba, pero según ha explicado hoy, lo que aprobó no fue el contenido del discurso sino netamente "el derecho del secretario de Comercio a pronunciarlo". El presidente agregó: "No tuve intención de decir que aprobaba las afirmaciones de Wallace como exposición de la política exterior de este país". También explicó que su respuesta a la pregunta que le había sido formulada fue hecha de un modo demasiado espontáneo, sin que tradujera exactamente el pensamiento que deseaba exteriorizar.

"No ha habido modificación en la política exterior de nuestro Gobierno", declaró Truman. No habrá ningún cambio importante en esa política sin previa consulta y deliberación entre el presidente, el secretario de Estado y los jefes parlamentarios.—(EFE).

WASHINGTON, 14. — El secretario de Estado interino, Clayton, celebró el sábado una conferencia con el presidente Truman, acerca de la política exterior de los Estados Unidos en general y de las relaciones con la Unión Soviética, en particular.

Clayton manifestó a los periodistas que no discutieron directamente el discurso pronunciado el viernes por el secretario de Comercio, pero que hablaron de este tema.—(EFE).

WASHINGTON, 14. — La manifestación hecha por el presidente Truman de que no aprueba el discurso de Wallace se interpreta en Washington como un gran triunfo político de Byrnes. Se dice que la posición de Byrnes en

la Conferencia de la Paz en oposición al expansionismo ruso ha quedado reforzada.—(EFE).

# Molotov arremete contra los aliados

(Viene de la página primera)

Yugoslavia, los cuales gozarán de derechos especiales dentro del puerto.

Cuarto.—Se establecerá una estrecha cooperación económica entre Yugoslavia y el territorio libre, incluso una unión aduanera conjunta y una administración ferroviaria también conjunta.—(EFE).

**MOLOTOV DEFIENDE EL DERECHO DE VETO**

PARIS, 14.—El delegado soviético, Molotov, ha atacado hoy duramente al coronel Hodgson, representante de Australia, por haber manifestado ayer que el Consejo de Seguridad estaba desacreditado a los ojos del mundo debido al uso totalmente inadecuado del derecho de veto.

Molotov dijo, conminatori, al delegado australiano: «Usted está tomando un camino muy peligroso.»

El ministro de Asuntos Exteriores soviético defendió calurosamente la facultad de veto como prerrogativa de las grandes potencias, y dijo que si se repudia este derecho, quedarían en libertad aquellas naciones que tratan de formar un bloque, espóntaneamente un bloque angloamericano, con el fin de repartirse el dominio en el mundo y poder así desestimar los intereses de otros países amantes de la paz. Molotov advirtió que esos proyectos estaban, sin embargo, condenados al fracaso.—(EFE).

# Ayer tomó posesión el Capitán general

(VIENE DE LA PAG. 1.)

Salazar, a su despacho oficial, donde pronunció ante los jefes y oficiales de la guarnición unas breves y sencillas palabras de salutación. Recabó de todos los presentes su más leal y entusiasta colaboración para el buen ejercicio del mando. Mi norma—dijo—es ir siempre a la obediencia y al deber con alegría, para sentir mejor la satisfacción del deber cumplido. También es preciso cumplir el deber con espíritu de sacrificio, el mismo que anima al Gobierno español, y con la más ardiente adhesión al Caudillo.

Terminó dando vivas a Franco y a España, unánime y fervorosamente contestados por los jefes y oficiales.

Más tarde, en el salón de recepciones de Capitanía, el gobernador militar presentó al nuevo Capitán general a todos los coroneles y primeros jefes de los Cuerpos, Armas, centros y dependencias militares de la plaza, así como a los restantes jefes y oficiales del cuartel general de la región. Luego se retiró a su despacho para cambiar impresiones con los señores Ortiz Montero y Gómez de Salazar.

El general González-Badía cursó telegramas al ministro del Ejército y a los demás capitanes generales de España dándole cuenta de haber tomado posesión de la Capitanía de la novena región militar.

El próximo miércoles marchará, probablemente, a Córdoba, para despedirse de las autoridades civiles y jerarquías del Movimiento y del Ejército de aquella ciudad. A su regreso a Granada girará una visita de inspección a los cuarteles y demás dependencias militares de la plaza.

El nuevo Capitán general llegó acompañado de sus ayudantes, teniente coronel don Juan Tassara Bulza y comandante don Bernardo Villar.

El excelentísimo señor don Saturnino González-Badía Rubio, nuevo Capitán general de la novena región militar, comenzó su carrera militar en Marruecos, siendo en 1921 capitán fundador de la cuarta Bandera de la Legión, en cuya unidad realizó toda la campaña de Yebala y Melilla a las órdenes de los entonces tenientes coroneles Millán Astray, Valenzuela y Franco. Tomó parte en los combates de Monte Magá, Dra-a-El Asey y Tizit-Azza.

Ascendido a comandante por méritos de guerra en el año 1924, tomó parte al frente de la cuarta Bandera en la campaña de Yebala y después en las famosas operaciones de Aihucemas hasta la terminación de la guerra en Marruecos, en que fué ascendido a teniente coronel por méritos en la campaña, Pacificado Marruecos, asumió el mando de la mehallá del Rif y posteriormente le fué confiado el de las Intervenciones militares de dicha región, efectuando el desarme de las cábilas de Beni-Urriagueil, Bokoya y Kétama.

Volvió a la Legión para mandar el segundo Tercio, en la región occidental de Marruecos, y más tarde se le destinó al primer Tercio, en Melilla.

Al implantarse la República abandonó Marruecos y regresó a la Península. En 1943 fué destinado a Tetuán como inspector de las fuerzas jafitanas, haciéndose cargo del mando de las mehallas.

Hallándose en Madrid en disfrute de permisc por enfermedad de un familiar, le sorprendió allí el glorioso Alzamiento nacional, siendo detenido por los rojos. Puesto en libertad, consiguió refugiarse primero en la Legación de Finlandia y después en la de Turquía, hasta que logró evadirse a la zona nacional, haciendo su presentación en Burgos el día 5 de septiembre de 1937.

Ya en la España de Franco, fué destinado para mandar la primera brigada de la 150 división marroquí, en el frente de Aragón, sector de Fuentes de Ebro, donde pasó al frente de Guadalajara y por fin al de Teruel, en cuya larga y famosa batalla tomó parte activa. Asumió el mando de la división en el paso del Alambra, Sierra Gorla, Horao de Cal, Valdecebro, Casilla de Coscoiar, Castellar y Castrolvo, haciendo su entrada victoriosa en Teruel al frente de la 150 división. Con esta misma unidad asistió a la fulminante campaña de Aragón que determinó el paso del Ebro.

Posteriormente fué nombrado para el mando de la 19 división, en Extremadura, y luego a la 40, con la que cubrió el sector de Lérida-Serós-Ebro en los ataques

# Manuel Gallego Moralejo nuevo director del Teatro Universitario "Lope de Vega"



Conforme estaba anunciado, ayer tarde se reunió el pleno del Teatro universitario "Lope de Vega" para decidir sobre su continuidad, y en su caso proceder a la elección de nuevo director del Teatro y demás cargos directivos.

Con asistencia de casi todos sus componentes, el hasta ahora director, José Tamayo, dio a conocer la labor desarrollada hasta la fecha, procediéndose a la lectura del estado de cuentas, que fué aprobado por unanimidad. Siguió leyendo las gracias en su nombre y en el de la dirección del Teatro a todos cuantos han colaborado en esta empresa con su protección y ayuda, muy especialmente al excelentísimo señor Gobernador civil, camarada Fontana; al alcalde, don Antonio Gallego y Burín, director honorario del Teatro; a la Asociación de la Prensa y a la Cruz Roja.

Acordada por unanimidad la continuidad del Teatro, que seguirá laborando con el mismo afán y entusiasmo que hasta ahora, se procedió a la votación para designar nuevo director, siendo elegido por una gran mayoría Manuel Gallego Moralejo, que pertenece al mismo cuerpo de su fundación, y que, a pesar de su juventud, ha demostrado capacidad y condiciones sobradas para ocupar este puesto, que requiere una gran afición y entusiasmo. Para los puestos restantes fueron designados Francisco Roca, como subdirector; Ramón Tamayo, secretario; Fernando Fernández, administrador; y vocales Fernando Monsalve, Francisco Cano, Fernando Crovetto y Manuel Spler. Este último aceptó su inclusión en la dirección con carácter temporal, ya que por sus deberes militares ha de ausentarse y no puede desempeñar cargo de mayor responsabilidad.

La nueva dirección ha nombrado director de escena a Andrés Román, que ya anteriormente desempeñó esta misión.

Animados de los mejores propósitos, y dentro de la cordialidad que les caracteriza, todos acordaron expresar su gratitud a José Tamayo, deseándole muchos éxitos en su nueva y gran empresa.

# Posibilidades e imposibilidades

(Viene de la página octava.)

negro y—¡sólo!—en "tercer lugar" porque existen errores o fallas o imposibilidades en los organismos encargados. Pero no se olvide que si existiera auténtica abundancia o los productores entregaran disciplinadamente, ni nos importaría ni influiría el tercer factor... porque—por fortuna—podríamos prescindir de él. El reconocer que los estraperlistas—casi toda España—le pueden a los organismos encargados de la represión del mercado negro, puede y debe obligarnos a que todos entendamos el "mea culpa", pero no comprendemos el descontento de los conejos contra el cazador inhábil en su tarea de darles... muerte. Declr esto es poco popular... pero es justo; hacer promesas y halagar es muy fácil. Lo primero es evidentemente útil; lo segundo no sirve para nada.

Reconocidos los peligros de la fórmula que sólo conviene a determinados señores; admitido el mal menor, hemos de esforzarnos todos, sin pasión pequeña, en ofrecer soluciones y mejorar el sistema. Pero con sensatez, no pidiendo ayer la desaparición de las Fiecaldas por curas y antipáticas, para reprocharles hoy su ineficacia. No comparecer al estraperlista para luego pedirle la pena de muerte. No blandirse ante los "pobres agricultores" para luego preparar su expoliación.

Hace falta cortar mucho ramaje desorientador y que sepamos no sólo lo que nos duele, sino la medicina que queremos.

Y queden para un último artículo el enunciado de posibles soluciones y mejoras.

lea nuestra edición de tarde

**HORQUES**  
FARMACIA DE GUARDIA  
HOY, Y TODA LA SEMANA  
Frente a la Catedral

**ZAPATILLAS**

**Samper**  
LA ZAPATILLEDA  
MARC REGISTRADA

**DESTACAN POR SU CALIDAD**

# FIGURINES

TEMPORADA OTOÑO — INVIERNO 1946-47

A continuación ofrecemos a usted un surtido completísimo en REVISTAS DE MODAS, aplicables a la próxima temporada.

MENSUALES		ABRIGOS	
El Hogar y La Moda	2'50	Costumes Manteaux	8'00
Mujer	3'50	Vos Manteaux	15'00
La Femme Elegante	5'00	Manteaux Costumes	15'00
Vestuario	10'00		
Vogue (edición inglesa)	20'00		
SEMESTRALES		ALTA MODISTERIA	
Doria	5'00	Striot	20'00
Diana	5'00	Style	20'00
Simplicité	6'00	Croquis Manteaux	30'00
Reflets de la Moda núm. 28	6'00	Croquis Parisiennes	35'00
Charme	7'00		
Jolie Modeles	7'00		
Maryse	8'00		
Pour Madame	8'00		
Ohio	8'00		
Parfalt	8'00		
Siluetas	8'50		
La Robe Favorite	10'00		
Elegances	10'00		
La Ligne Nouvelle	10'00		
Classique	10'00		
Selection	10'00		
Les Modes	10'00		
La Mode Charmante	12'00		
La Ligne	12'00		
La Moda a Paris	15'00		
Silhouettes Feminines	15'00		
La Grande Revue	15'00		
Collection d'Hiver	15'00		
La Mode Feminine	18'00		
Elite	20'00		
Splendide	20'00		

Extensa colección en ALBUMES para toda clase de LABORES, especialmente para tapetes de punto de media y ganchillo.

ENVIAMOS A REEMBOLSO

**LIBRERIA GANIVET**  
(SOCIEDAD GENERAL ESPAÑOLA DE LIBRERIA, S. A.)  
REYES CATOLICOS, 24. Teléfono 1-9-3-8. GRANADA.

# Montefrío, ferias de 1946

Los días 17, 18 y 19 del corriente mes de septiembre se celebrarán en esta localidad las ferias que desde tiempo inmemorial vienen efectuándose

El Ayuntamiento tiene reservado espacio suficiente para la instalación de ganados, abundando los abrevaderos, concediéndose a los ganaderos el mayor número de facilidades para todas sus operaciones de transacción.

Durante los indicados días se celebrarán verbenas, habrá cine, teatro y circo; fuegos artificiales, carreras de cintas a caballo y en bicicleta, elevación de globos y fantoches y demás atrayentes espectáculos, que harán pasar al público tres días felices.

También habrá conciertos públicos a cargo de una acreditada banda de música.

Gran feria y fiestas **MOTRIL** durante los días 10 al 20 de octubre

**DOS MONUMENTALES CORRIDAS DE TOROS**

# LISBOA

(SERVICIO EXCLUSIVO de EFE UNITED-PRESS)

## EL GOBIERNO PORTUGUES TOMA EN SERIO EL PROBLEMA DEL ESTRAPERLO

### La crisis alimenticia va a ser muy aguda durante el próximo invierno

LISBOA, 14. (Crónica de nuestra correspondencia, Adolfo Lizón.)

El Gobierno portugués ha tomado perfectamente en serio la campaña contra la inmoralidad y carestía de la vida y el capitán Silva Paes, que se ha distinguido luchando contra los chatos en el Pacífico o contra los indígenas en Angola, esa colonia de la hechizada maravilla africana, agilita todas las fuerzas de su brazo para descargar ferocísimos golpes sobre las cabezas de los estraperlistas. Si, por aquí la cosa va en serio. No se queda en palabritas y promesas.

El único reparo que se puede hacer a esta campaña contra los caballeros estraperlistas, puros cebándose en la pobreza que originó la guerra, es que cada día andamos peor y con más lejanías en ese sitio tan respetable llamado boca en los países pobres, y trágicamente en los ricos. Lo que sucede aquí es bien claro: de donde no hay, nada se puede sacar. ¡Ay, si el capitán Silva Paes hubiera tratado con los jagares y almazaras andaluzas, los trigales de Castilla los vergeles de Valencia! No hay duda de que hubiese cubierto de riqueza y abundancia los mercados españoles y a su ardientísima espada de guerra. Pero le suerte, amigos pero la guerra...

A este riquísimo gastronómico hay que añadir golpes de infortunio como el reciente incendio de la fábrica de grasas de Sacoavim cuya producción anual era de 600 toneladas lo que agravó notablemente el problema. Y el racionamiento para agosto, que por cabeza y mes era de un kilo de azúcar, medio de jabón medio de grasa, medio de bacalao, medio de harinas y tres decilitros de aceite, se vio en peligro. A este gastronómico rosario de desgracias hay que añadir la cazarería del campesino que si no le suben el precio de los frutos, se niega a atravesar los campos de la ciudad, y fustigado a la puerta de su casa espera a que pase el cadáver de su enemigo. Los periódicos ayudan dedicando primeras páginas al parte de guerra gubernamental contra el estraperlo, es decir, la lista de precios y animando la lucha. Pero también en Portugal cuecen habas, y hacen ustedes el curioso caso que hace días reprodujo la prensa: Teresa Rosado «varina», fue juzgada por estraperlista y absuelta por las autoridades del mercado de Ribeira Nova. Las «varinas» son, además de las mujeres más guapas de Lisboa, las vendedoras de pescado con un ceño en equilibrio sobre la cabeza, el cuerpo lleno de gracia, y un gentil cortejo de gatos que siguen la estela aromática del pez, que le cantan las verdades al lucero del alba. La tal Teresa Rosado, ante un público compuesto por todos sus alborotados colegas, fue acusada de insultos a la autoridad. La «varina» puso las cartas sobre la mesa y demostró que las autoridades del mercado amparaban a otra «varina» que vendía de estraperlo. Al ser preguntada si tenía testigos de defensa repuso que no. Pero en aquel instante todas las «varinas» se levantaron de golpe y con contrapunto de guardias y meullidos de los gatos del cortejo, se armó la

memoria. Lo que el juez pudo pescar en el tumulto pescadero fue que Teresa Rosado tenía razón. Las «varinas» «varinas» que comenzaban a atemorizar a los guardias, a pesar de que la pareja clásica lisboeta es el guardia de paíques con la «varina», al oír la sentencia se calmaron. Como en los cuentos Teresa Rosado fue absuelta, lo que produjo muy buen efecto en el público, y el atestado correspondiente sobre los desafortunados autoridades del mercado Lisboa Nova pasó a los severos servicios de fiscalización. Lo que entre la distinguida concurrencia produjo mejor efecto aún.

Aquí en Portugal el problema tiene las tonalidades más melancólicas. El próximo invierno va a ser muy duro de pasar, ya que tienen que traerlo todo de fuera y los colonos sin barcos para el transporte son como tener un tío en Alcalá. Va a haber mucha hambre. Los hijos de este país descalzo, como le llamó Unamuno, tienen una innata disposición para resistir. No así los extranjeros. A pesar de todo y aun a traumas y barrancas con el temeroso apellido el cronista procurará dar a ustedes el parte cotidiano de esta ardiente batalla entre las fuerzas corrientes de los poderosos y la necesidad de los pobres.

# SE REFUERZAN LAS MEDIDAS DE PRECAUCION EN NUREMBERG

## Es probable que Eisenhower asista a la lectura del veredicto

NUREMBERG, 14. — Los funcionarios del tribunal internacional que juzga a los antiguos dirigentes del Reich acusados como «criminales de guerra» han intensificado las medidas de precaución para evitar que se produzcan incidentes el lunes, 23 de septiembre, cuando se anuncie el veredicto contra los acusados. Se ha triplicado la guardia de las puertas y se establecerán patrullas alrededor de las entradas. Los defensores han recibido aviso de que quizá no puedan introducirse en la sala sus carteras.

Según la agencia United Press se espera que asista a esta sesión importante personalidades aliadas, entre ellas el jefe del Estado Mayor norteamericano, general Eisenhower, antiguo comandante en jefe de las fuerzas aliadas en Europa. — (EFE).

### TENIENTE GENERAL ALEMAN CONDENADO

FLORENCIA, 14. — El teniente general Mezzler, que fue comandante militar alemán en Roma, ha sido condenado a diez años de cárcel por haber violado las leyes de guerra al exponer — según dice la sentencia — a determinado número de prisioneros norteamericanos a actos de violencia. El general obligó a doscientos prisioneros estadounidenses, que fueron capturados en Italia, a desfilarse por las principales calles de la capital italiana durante dos horas y media. — (EFE).

# NUEVA YORK

(SERVICIO EXCLUSIVO de EFE UNITED-PRESS)

## LA LEGISLACION SOCIAL ESPANOLA ES MAS AVANZADA QUE LA NORTEAMERICANA

### El obrero yanqui se ha situado en un nivel que es el ideal de todas las doctrinas sociales

NUEVA YORK, 14. — El día primero de septiembre está señalado en Estados Unidos para honrar al trabajo. Y se hace descansando. En este día, toda la nación se convierte en un campo de recreo y las grandes ciudades, como presas de un ataque paralizante, parece que se han muerto.

Si se hubiera de establecer un orden jerárquico entre las fiestas nacionales de los Estados Unidos, seguramente este día de hoy tendría que ocupar el primer puesto. El trabajo es, en verdad, el motivo más fundamental de este pueblo. Otras fiestas nacionales como el Año Nuevo, el nacimiento de Lincoln y el de Washington, el día de la Independencia, no tendrían toda la trascendencia que tienen si esta afición de trabajo que se honra el primero de septiembre no hubiese llevado al país al primer puesto de la preponderancia material en el mundo.

La primera vez que se celebró en Estados Unidos el «Labor Day» fue el 5 de septiembre de 1882, y sólo en el Estado de Nueva York, por iniciativa de Mr. McGuire. A partir de entonces todas las uniones de trabajadores se pusieron de acuerdo y en 1894, el «Labor Day» fue sustituido oficialmente fijándose su celebración en el día primero de septiembre.

En cincuenta y dos años, este país ha ido tan lejos en la organización del trabajo que difícilmente podrá superarse su perfección. El trabajador, el proletario aquel hambre huérfano de toda categoría humana, arrojado violentamente de su hogar de artesano por la máquina y por la estructura perversa del capitalismo liberal ha encontrado aquí, en América, el milagro de su rehabilitación como hombre. Todas las revoluciones y tendencias de tipo marxista nacidas del desequilibrio producido por la industrialización en una sociedad estructurada sobre la pequeña industria y el taller artesano. La máquina ha desplazado al hombre y éste hacinado en los suburbios de las grandes ciudades ha descendido a un nivel infrahumano y se convierte en la fuerza bruta y actuante de la magia. Ningún país europeo ha resuelto todavía este problema, como no sea España, gracias a una legislación social ejemplar bajo el Gobierno de Franco.

Pero Estados Unidos lo ha resuelto sin recurrir a esta clase de legislación; la manita como el Estado protege al obrero está mucho más avanzada en España que en Estados Unidos. Lo que pasa es que en este país el obrero no necesita demasiada protección, es decir, su esfuerzo, aplicado a un proceso decidido de industrialización se ha visto rápidamente compensado. El obrero trata de protegerse aquí con las uniones, organizaciones donde el proletario ha hecho realidad el consejo marxista, pero cuyo funcionamiento atende al interés de las campañas electorales que a un verdadero apoyo del obrero, aunque éste no se dé cuenta de tal juego. El obrero norteamericano, verdaderamente, no necesita nada de esto porque se basta a sí mismo. Es el trabajo, su laboriosidad quien le protege.

En 1894 cuando el «Día del Trabajo» fue instituido fiesta nacional, un obrero trabajaba por término medio cincuenta y tres horas y media a la semana. Este coeficiente ha descendido, en el día de hoy a cuarenta horas por semana. En aquella época ningún obrero no especializado recibía más de 1,50 dólares por día y no más de tres dólares diarios los especializados. Actualmente el término medio puede situarse en un dólar por hora para los no especializados y casi dos para los que sí lo están. Habrá que hacer la salvedad de que desde luego el dólar de hoy vale menos que el de 1894, pero de todos modos el valor que ha perdido el dólar desde entonces no guarda ninguna proporción con el aumento de salarios y la disminución de la jornada de trabajo.

El obrero norteamericano se ha situado en un nivel de vida que es el ideal de todas las doctrinas sociales. Quizás en un algún sentido, podría reprocharse esta victoria que ha conseguido el proletario de Estados Unidos. En el sentido del precio que le cuesta, toda vez que su bienestar económico se da gracias a la industria de gran escala de producción en serie, que puede multiplicar el rendimiento del obrero pero que lleva implícita en su función la renuncia de una serie de dimensiones espirituales de la vida. Pero éste es problema visto ya desde otro plano, más alto y fuera de mi propósito.

Actualmente, América del Norte se dejarnos envolver por una serie de nubecillas que oscurecen de cuando en cuando el horizonte, vive un momento de euforia y de felicidad. Es su momento de pueblo vencedor. En medio de su victoria, el «Labor Day» es una síntesis explicativa de su actual circunstancia. No es un secreto que fue el trabajo, la laboriosidad, la industria, quienes derribaron el coloso alemán. Y que son estas mismas cualidades las que le dan hoy las llaves del mundo a los Estados Unidos.

# EN LA LIBRE Y DEMOCRATICA FRANCIA IMPERA EL TERROR, EL BANDIDAJE Y EL CRIMEN

## Atracos a la orden del día, asesinatos impunes y bárbaros asaltos a las cárceles para matar a los presos

## LA POLICIA BASTANTE HACE CON PREPARAR SU PROXIMA HUELGA GENERAL

PARIS, 14. — (Crónica especial de Juan Pedro de Luna, transmitida por radio.) En Cognac, en un restaurante a orillas del Charente, penetran unos enmascarados y hacen juego con pistola ametralladora sobre los comensales y el personal, matando al dueño. En Corbiat, cerca de París, un atentado parecido. Menudean en las granjas asesinatos bárbaramente a los que se resisten. La inseguridad en los grandes centros urbanos, como París, es bien conocida. Abunda la «mitraillette», la famosa pistola usada del cielo en paracaidas para ayudar a la resistencia en los últimos meses de ocupación alemana. Se emplea en menesteres bien distintos. A diario, en los cruces importantes de París se cierra el tráfico con un cordón de guardias, que paran y examinan los coches por capturar a los autores de un atentado del que se acaba de tener noticia. Generalmente el automóvil de los agresores se esfuma y no llega a los puntos donde se le espera.

Esta situación, es calificada por un periódico de «carnaval de la ley». «El bandidaje, que amparándose en el «maquis» ha desahogado la resistencia, goza de impunidad. Hay asesinos que todo el mundo conoce, pero que nadie se atreve a nombrar por la influencia de que aún

disfrutan. Llegan incluso a hacer declaraciones en la prensa. Y «L'Époque», en su número del 9 de septiembre, al escandalizarse de esta impunidad, añade: «Es intolerable que en 1946 existan bandas armadas en Francia. Es intolerable que estas bandas puedan impunemente aterrorizar a la población. Estamos en república, debe haber un responsable y hay que encontrarlo.»

### «L'HUMANITE» ENCUENTRA UNA SOLUCION FACIL

«L'Humanité» se ha anticipado a estas reclamaciones, identificando la ola de criminalidad. Desfilos de los ejércitos de poses que no son Rusia, colaboracionistas indultados o en libertad, prisioneros alemanes... ¿El remedio? Evacuación total de los servicios militares extranjeros, salvo los comunistas, naturalmente. Empleo exclusivo de los prisioneros alemanes en las minas de carbón y demás lugares que no apelen al trabajador francés, encarcelamiento, seguido de fusilamiento de todos los colaboracionistas indultados, de los que están en la cárcel y de los que deben detenerse.

Desgraciadamente, cuando la policía consigue capturar a un malhechor no hay ninguno que pertenezca a las categorías antes citadas, y muchos tienen una brillante hoja de servicios en la resistencia, con tal matiz que se explica que «L'Humanité» se adelante a la identificación. En defensa de los que de buena gana llamaría «guerrilleros».

Llegan en su atrevimiento a enviar una Comisión de diputados y consejeros municipales al prefecto de policía para pedirle que ponga término a la inseguridad de París, persiguiendo al hampa «reclutada por Vichy», que roba y provoca. En estos últimos siete meses — le dijeron — los atracos a los furgones postales y a los vehículos bancarios dieron a los autores un botín de más de veintinueve millones de francos. Se trata, según los comunistas, de obtener fondos para las organizaciones antidemocráticas. En lo que se contradicen, pues han sostenido siempre que es el capitalismo quien allena estas fajas de resistencia.

¿A quién se hará creer que los malhechores que operan en las plazas de Pigalle y de Cléry, hasta el punto de que es peligroso circular por ellas de la una a las cuatro de la madrugada, son atracadores, estipeados por los trusts y la reacción? El atentado más espectacular acaba de

darse anoche en la estación de Montparnasse. Un grupo armado de las famosas «mitrailletes», suministradas por los aliados a Francia para su «liberación», asaltó las oficinas llevándose la recaudación valorada en seis millones de francos. En pleno París, en uno de los barrios más populosos, donde la animación es constante de día y de noche y con un fuerte patrón de policía en el interior, un enfambre de agentes vigilando a los sospechosos, con la comisaría y sus coches de radio a proximidad. Esta última noticia es la que más ha impresionado de todos los sucesos que se registran desde que las «mitrailletes» ya no sirven más que para matar y robar.

### LOS PRESOS NO ESTAN SEGUROS EN LAS CARCELES

El asalto de la cárcel de Limoges ha hecho temer por la suerte de los indultados que aún permanecen en la prisión de Fresnes, y un convoy de ciento cincuenta y seis condenados, entre ellos el ex jefe de policía Bussières, y el almirante Abriel, se puso en camino de la prisión central de Fontevault, donde cumplirán su pena si lo permite el libre ejercicio de la democracia y de la libertad que en Francia suponen que en el extranjero se les envía. Poco seguro debe parecer Fresnes... en Fontevault hay, según parece, una guardia militar.

Se dirá: ¿Y la policía? Tiene esta otras preocupaciones. Su sindicato ha amenazado con la huelga general limitada si antes del 23 de septiembre no se les da satisfacción en su demanda de un subsidio que les equipare con los empleados de Estado que ejercen una función equivalente.

## COLUMPIOS



DE VENTA EN ALMACENES PUERTA REAL

## ¡¡¡ ATENCION!!!

### MORAL VILCHEZ

Corredor matriculado

Casas. — Fincas rústicas. — Fondas. — Hoteles. — Solares. — Industrias. — Autos. — Hipotecas, etc.

Todo ultimado en el día  
ORIGINALES: PUENTEZUELOS, 2 (bajos)

¡¡EMPRESAS!! Al efectuar el pago de las liquidaciones atrasadas, motivado por acta de la Inspección del Trabajo, no olvidéis efectuarlo en los modelos expresamente contrainformados, cumplimentando todos los datos que en ellos se piden.

## FABRICA DE CAMAS METALICAS FALCON. SAN MATIAS 31

**PIBERNAT**

ARCAS PARA CUBRILES

BASCULAS DE TODOS SISTEMAS

PARQUEMUNO 978 TELEFONO 31375. — BARCELONA

REPRESENTANTE EN GRANADA: JOSE DOMINGO MARTIN - Mulheacen, 9

# Montefrío celebra estos días sus fiestas tradicionales

## ¡¡¡ATENCIÓN!!!

### GRAN REALIZACION

- Robecas de 55 pesetas, a 12'00
- Bufandas de 5'25 pesetas, a 1'50
- Bufandas de lana de 17 Ptas a 8'00
- Calcetines hilo de niño, de 3'25 a 1'00
- Madeiras lana de 2'80 a 0'80
- Medias punto inglés negras, de 5'80 a 3'00

Estos y otros mil artículos, a mitad de su precio, los encontrará en Casa

**Juan García Valdecasas**

Plaza, 12 MONTEFRIO (Granada)

### Bar Artillero

Vinós y aguardientes de las mejores marcas  
Especialidad en tapas

Plaza José Antonio, 40 MONTEFRIO (Granada)

### Antonio Pérez

Lizana DROGUERIA

Enrique Amat, 19 Montefrío (Granada)

### José Serrano Sanjuán

Fábrica de San Antonio

PANIFICADORA ULTRAMARINOS

Placeta del Convento Montefrío (Granada)

## LA HERMANDAD COMARCAL DE LABRADORES DE MONTEFRIO

Comunica a sus afiliados el cambio de su domicilio de San Sebastián, 3, a la

PLAZA DE JOSE ANTONIO, 3, principal

## CRISTOBAL GUTIERREZ LIZANA

Ferretería - Paquetería - Mercería - Perfumería

Gran surtido en camas y somier de todas clases

Enrique Amat, 21

MONTEFRIO (Granada)

## GESTION EJEMPLAR DEL AYUNTAMIENTO DE MONTEFRIO

En todos los pueblos, al aproximarse cada año el período culminante de sus fiestas, conviene hacer una recapitulación de lo pretérito, un balance sereno y objetivo de la labor realizada y un examen anticipado de la que aún habrá de emprenderse con redoblado empuje en el porvenir. En este orden de cosas, el Ayuntamiento ejemplar de Montefrío puede esperar, con esa íntima e indefinible satisfacción que dimana del deber cumplido, el fallo que sobre su admirable gestión de un año dicten sus conciudadanos. Cualquiera que visitase Montefrío hace algún tiempo y vuelva a visitarlo ahora—¿qué mejor ocasión para ello, aprobando el aliciente de sus fiestas?—, podrá comprobar el aspecto que entonces ofrecían unas calles céntricas como las del General Franco, Enrique Amat, plaza de José Antonio, calle del General Queipo de Llano, plaza de los Oficios y plaza de España, todas, menos la última, totalmente pavimentadas, y ésta, que era el proble-

ma a resolver en el presente año, y no lo ha podido ser, quedará finalizada tan pronto sean resueltas algunas dificultades existentes, procediendo a ello con arreglo al proyecto del arquitecto don Francisco Prieto Moreno, hoy director general de Arquitectura. En esta misma plaza de España se están realizando obras—ya bastante adelantadas—de habilitación de un magnífico edificio en Casa Consistorial y Juzgado de Instrucción, que será inaugurada en breve. Además, en fecha próxima se dará comienzo a la construcción de una casa-cuartel de la Guardia civil, con dieciocho pabellones, cuyo presupuesto asciende a más de un millón de pesetas.

Paso a paso, con una labor no por silenciosa menos tenaz y entusiasta, los hombres que rigen el destino de Montefrío van dando cima a su loable y patriótica aspiración de acelerar el ritmo progresivo de su patria chica a la marcha veloz y acompasada que hoy exige la colectiva tarea del engrandecimiento nacional.

## Bodegas Mata

Almacén de vinos, Anisados, Vinagres, Sal y Conservas

Especialidad en VINOS GUROLA DE VALDEPERAS. ANISADOS DE DESTILERIAS "LAS PALOMAS", DE RUTE, Y "DAURO", DE ARMILLA. Vinos selectos a granel y embotellados de BODEGAS COBOS, DE MONTILLA. Selectos Vinagres de la Palma y Montilla. CONSERVAS DE PESCADOS MARCA "ALBO". Siempre encontrará en esta Casa lo mejor en surtido, calidad y precios.

Santo Cristo, 1 Montefrío

## BODEGAS SAN ISIDRO

Especialidad en vinos de BODEGAS BILBAINAS ALVEAR «FINO C. B.» Embotellados de todas clases

Enrique Amat, 35 MONTEFRIO (Granada)

## EMPRESA CANO y GUERRERO

Servicio a todos los trenes de Tocón a Montefrío con dos ómnibus todo confort. COCHES DE ALQUILER.

Montefrío Teléfono 45 (Granada)

## DIEGO LOPEZ MORENO SAN RAFAEL

Fábrica de harinas y panadería

Santo Cristo, 1 Montefrío (Granada)



Agencia Comercial Matriculada y Co'egida

## Antonio Mata Entrena

General Franco, 14 Teléfono 15 MONTEFRIO

Exclusivas para esta región de las siguientes firmas

Galletas Artiach S. A., Bilbao  
 Hijos de Carlos Albo S. A., Vigo -- J. Cobos S. A., Montilla -- Bodegas GUEROLA de Valdepeñas -- Balanzas Berkel, Barcelona -- Destilería Las Palomas, Rute -- Máquinas de coser y bordar ALFA -- Básculas ARIZO -- Alpargatas y calzados CA Y, Crevillente Sucursal en Granada:  
**CUESTA DE GRANADOS, 2**

## Antonio Herrero de la Torre

Fábrica de jabones

Queipo de Llano, 18 Montefrío

## Fonda La Esperanza

CAFE BAR --- Francisco Cano Novo

Enrique Amat, 3 Teléf. 16 Montefrío (Granada)



## "SIGMA"

PARA COSER Y BORDAR

Piezas y agujas para máquinas de coser de todos los sistemas TALLER DE REPARACIONES

José Cervera Núñez Calle Alta, 66 Montefrío

## SANTO CRISTO

Pedro Fernández Coca

Molino maquilero y panificadora

MONTEFRIO

## Francisco Cervera Núñez

TALLER DE RELOJERIA

RELOJES PULSERA Y BOLSILLO, MAQUINAS PERFECCIONADAS, FABRICACION SUIZA, ANCORAS 15 RUBIS. Los últimos modelos los podrá usted ADQUIRIR AL CONTADO O A PLAZOS EN

CALLE LIÑANES

## LOBELLE, SASTRE

Especialidad en confecciones a medida

Enrique Amat, 40 MONTEFRIO

## NUESTRO PADRE JESUS

Molino maquilero y panificadora

Juan Cervera Moreno Esquina de Jesús MONTEFRIO

# LAS COSAS QUE PASAN LA COLILLA del veraneo

(Desde Madrid, por RAFAEL MARTINEZ GANUJA)

Ha vuelto el fresco, que no es ese amigo que todos conocemos, sino el fresco que se relaciona con la temperatura. Y con el fresco han vuelto los primeros veraneantes. Los primeros que han podido obtener los billetes de regreso, porque los demás hacen ahora cola en las estaciones y agencias, mientras los días pasan y la lluvia cae. Llueve, según nos dicen, por muchos sitios del Norte, y los vendedores de paraguas e impermeables, están haciendo su agosto en septiembre. Los veraneantes que se fueron huyendo del calor de Madrid se pasan las horas detrás de los cristales de los balcones, en tanto sus almas se llenan de melancolía y de nostalgia y recuerdan, con lágrimas en los ojos, aquella ola calorosa que dejaron aquí al partir, despreciándola olímpicamente, pero que para sí quisieran ahora. Ver transcurrir el día sin poder dar un paseo, metidos en una habitación o en un café lleno de humo, es un modo bastante extraño de apurar la colilla del veraneo. Las cartas que nos escriben los ayer gozados amigos y hoy tristes personas, que sueñan a todas horas con el retorno, están llenas de amargas quejas. Además de la lluvia, existe el frío. "Dormimos con tres mantas en la cama", nos dicen. He aquí el error de todos los años. Se pretende que veranear es huir del calor, pero si huimos del calor, ¿cómo vamos a saber que estamos veraneando? El perfecto veraneante es para nosotros aquel cordobés que encontrándose accidentalmente en Madrid en un día en que el sol calentaba lo suyo, se dijeron con ánimo de consolarlo que en Córdoba estaban a cincuenta grados. El amigo hizo este comentario: "¡Lo que me estoy perdiendo!" Y era cierto, porque, a más calor, más sustancia se le saca al veraneo. Ha hecho falta que nos lleguen las lamentaciones de los que se fueron para que los que hemos tenido la inmensa suerte de quedarnos aquí, empecemos a darnos cuenta de lo que lo hemos pasado, aparte del dinero que nos hemos ahorrado, que tampoco es de despreciar. Y es que las grandes verdades acaban siempre por abrirse paso, pese a quien pese.

Ahora mismo está haciendo en Madrid una temperatura estupenda, que se agradece y se aprecia en todo su valor después de las anteriores jornadas sofocantes. No conviene pasar de ahí. Por el contrario, lo que interesa ahora es que vuelva el calor con fuerza para que no perdamos el sentido de valoración de las brisas, este sentido que no adquiriran nunca los que partieron hacia un invierno de verano y se dejaron impacientemente en los armarios los abrigos, no sin antes llenarles los bolsillos de bolas de naftalina. ¡Los abrigos, qué tanta falta les están haciendo por ahí arriba para no helarse! La cola de las estaciones, a las que acuden a diario en su intento de obtener los billetes de vuelta. Madrid, Madrid! ¡Desde cuántas partes se pronunciarán hoy estas seis letras queridas por aquellos que se alejaron de él huyendo del calor, con el mismo terror con que ahora quieren huir del frío! Y es que todo en esta vida tiene su premio y su castigo. Ya lo creo que sí.

Lea nuestra edición de tarde

## NUESTRA SENORA DE LOS REMEDIOS

Molino harinero y panificadora

FRANCISCO GARCIA Y GARCIA LOPEZ

Queipo de Llano, 6 Teléfono 3 MONTEFRÍO (Granada)

## José Villén Gálvez

ULTRAMARINOS

Extenso surtido en alpargatas

Enrique Amat, 115

Montefrío (Granada)

# DEPORTES

## Los V Campeonatos provinciales de natación

Se celebrarán el próximo jueves en el Estadio de la Juventud

La Obra sindical de "Educación y Descanso" celebrará el próximo jueves, día 19, en el Estadio de la Juventud, los V campeonatos provinciales de natación, en los que podrán tomar parte todos los nadadores granadinos, sean o no afiliados a la Obra, siempre que efectúen su inscripción con la debida antelación. El campeonato provincial servirá para seleccionar el equipo que haya de representar a "Educación y Descanso" de Granada en los próximos campeonatos interprovinciales que se celebrarán los días 21 y 22 del actual en Cádiz, con participación de equipos de Badajoz, Almería, Málaga, Cádiz y Granada.

En los campeonatos provinciales, que se desarrollarán dicho día 19, a las ocho y media de la tarde, se disputarán las pruebas de 400 y 100 metros libres, 200 y 100 brazas, 400 espalda, relevos 4 por 400 y saltos. Las pruebas se registrarán por los reglamentos de la Federación Española de Natación, siendo controladas y cronometradas por el Colegio de árbitros de la Federación Andaluza de Esquí.

La Jefatura de la Obra sindical donará medallas conmemorativas de los campeonatos a los tres primeros clasificados de cada prueba. Se admite inscripción hasta el miércoles, a las dos de la tarde, en las oficinas de la Obra, calle de Recoletas, 9.

## RESTAURACION CRISTIANA DE LA FAMILIA

NO TE ATREVES A Oponerte a las nuevas costumbres y libertades que quieren arrastrar a tus hijos. Porque vas sola! solos van los sabios y los santos y sola te presentarás ante el Tribunal de Dios.

## Colegio de Abogados

El decano del Ilustre Colegio de Abogados invita a los colegiados para su asistencia el próximo lunes, 16 del actual mes, a las doce de su mañana, a la función que en honor de la Santísima Virgen de las Angustias, dedica esta Corporación, debiendo concurrir al local del Colegio, de toga y guante blanco con la debida antelación.

## Precios atómicos

Verdaderamente popularísimos son los que rigen hoy, domingo, para la función de las 2:30 tarde, en el Teatro Gran Capitán, por todo el conjunto de "POLICROMIAS", con Carmencita de Granada, cada día más artista; Charito Medina, la gran bailarina; el carlista Paco Fernández, Ramón Moreno y otros artistas, que le harán pasar un rato agradable con sus estampas escenificadas, canciones, ballets y canto flamenco por la gran cantadora Antofita Amaya. Taquilla desde las 12 del día.

## Francisco García CALZADOS Holanda

Especialidad en alpargatas, abarcas y zapatos

Enrique Amat, 23 Montefrío (Granada)

## LA VUELTA CICLISTA A CATALUNA

### Bernardo Ruiz ganó la etapa Tortosa-Tarragona

TARRAGONA, 14. — Ruiz ha vencido, al "sprint", en la etapa de hoy de la Vuelta Ciclista a Cataluña, Tortosa-Tarragona (255 kilómetros), con un tiempo de 8 horas, 17 minutos, 44 segundos. Seguidamente entraron Capó, Berrendero, Weinleiman, Syen, Olmos, Vlaenmyok, Claros, Kern, Solana y Sastre. Berrendero, que ha hecho una magnífica carrera, coronó el primero el alto de Alforjas. Los cinco primeros puestos de la clasificación general son: Berrendero, Weinleiman, Capó, Ruiz y Olmos. — (CIFRA).

Hoy y toda la semana de guardia

## Farmacia Román

Plaza de San Antón, número 2

## Andaluz sigue grave

De toda España se interesan por su estado

ZAMORA, 14. — El estado del diestro Andaluz sigue siendo grave. Continúan la fiebre y los dolores, a pesar de que se le ha suministrado penicilina y sulfamidas. Mañana le levantarán nuevamente la cura. Se han recibido más de mil telegramas de toda España interesándose por la salud del torero. — (EFE).

## NOVILLADAS EN VILLAGARRILLO Y JERES DEL MARQUESADO

En Villacarrillo se han celebrado con gran animación las novilladas de feria, en la que han tomado parte los diestros "Pajarerito", de Madrid, y "Posaderito", de Sevilla. El primero estuvo lucido, y el segundo regular. El ganado de los herederos de don Francisco Pelayo resultó excelente de presentación, bravura y poder.

En Jerez del Marquesado, toreó la novillada de feria el cordobés "Rosallito" que fué muy ovacionado. El ganado, de los herederos de don Francisco Pelayo, resultó bravísimo, acusando excelente casta y temperamento.

## ¿Donde está Cantinflas?

Salió de Méjico para Europa y aún no se le ha localizado

MADRID, 14. — El célebre actor mejicano "Cantinflas", en contra de lo que se había dicho, no ha llegado hoy a Madrid, en el avión correo de Lisboa. Hasta ahora no se sabe con certeza, cuándo y por qué medios, realizará el viaje. — (CIFRA).

LISBOA, 14. — Por noticias recogidas en la Legación de Méjico se sabe que "Cantinflas" salió directamente de Méjico para París, vía Nueva York, en vez de hacerlo para Lisboa. De la capital francesa no se tienen noticias de la llegada. — (EFE).

Tirada en color y aumento de páginas

son dos de las nuevas mejoras de "PRIMER PLANO"

# PLAZA DE TOROS DEL TRIUNFO

Hoy, domingo, a LAS SIETE DE LA TARDE

## MAGNIFICA NOVILLADA

Cuatro hermosos y bravos novillos de don Esteban González (cruza de Santa Coloma), vecino de Sevilla, para los valientes y aplaudidos diestros

## JOAQUIN GARCIA y MANUEL ROJAS

El primero de Santafé y el segundo de Sevilla, donde cuenta con envidiable cartel

Acompañados de sus banderilleros



18.000 pesetas en objetos distribuidos en

## 20 soberbios regalos, a saber:

- 1.º-Alcoba completa, y si el agraciado no la quisiera, se le entregarán mil duros.
- 2.º-Una radio a todas ondas, o 1.500 pesetas.
- 3.º-Un elegantísimo abrigo de pieles o 1.250 pesetas.
- 4.º-Una máquina de coser o 1.000 pesetas.
- 5.º-Equipo completo compuesto de traje, camisa popelin, camiseta, calcetines, calcetines, ligas de tinte, corbata (todo última novedad) y magnifico abrigo
- 6.º-Una utilísima gabardina.
- 7.º-Un abrigo de señora.
- 8.º-Otro corte de abrigo de caballero.
- 9.º-Otro superior corte de abrigo de señora.

Y así sucesivamente hasta el regalo 20, alternando uno de señora y otro de caballero.



Entradas especiales para señoras, niños y militares sin graduación: Sombra, 8 ptas.-Sol, 5 ptas.

# GRANADA



**DISTINCION**  
El gobernador militar de esta plaza, general Ortiz Montero, impuso el viernes, en Capitanía general, en presencia del jefe de Estado Mayor, coronel Gómez de Salazar, y de los jefes y oficiales de dicho centro, la cruz del Mérito Militar de primera clase, con distintivo blanco, al capitán de Oficinas Militares don José Villaverde Sánchez.

El general Ortiz Montero dirigió frases de elogio al condecorado, a las cuales contestó éste agradeciendo la distinción de que era objeto.

**BODA**  
Ayer mañana contrajeron matrimonio en el santuario de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, la distinguida señorita Elisa Sánchez Maqueda y don José Marinetto Salvatierra. Fueron apadrinados por el doctor don Máximo Sánchez Entralla, padre de la novia, y doña María Salvatierra de Marinetto, madre de la novia.

Bendijo la unión el Sr. P. José María Picó Ortega. Firmaron el acta como testigos por ambas partes, don Francisco Jaime Pérez, don José Segura Martínez, don Juan de Dios Gómez Villalba, don Antonio Marinetto Aibaral, don Tomás Morillas Domínguez, don Antonio Medina y don Eloy de Haro Ramírez.

Terminada la ceremonia, la selecta concurrencia fué obsequiada en el domicilio de los padres de la novia.

La feliz pareja marchó de viaje para distintas ciudades del Norte de España.

**PROXIMA BODA**  
El próximo día 30 contraerán matrimonio en la iglesia de San Pedro y San Pablo la bella señorita Rita López Gutiérrez y don Aureliano Guglielmi Molina.

**PETICION DE MANO**  
Por doña Manuela Pérez Cembellin, viuda de Garrudo, y para su hijo don Venancio, ha sido pedida: a doña Federica Roda Moreno, viuda de Alonso, la mano de su hija Anita.

La boda se celebrará en noviembre próximo.

**BAUTIZO**  
En la iglesia parroquial de San Matías, le fueron impuestas las aguas del Jordán en el día de ayer, a un precioso niño, hijo de don Manuel Arrebola Casares y doña Angustillas Pérez Millán. Actuaron de padrinos la señorita Ascensión Pérez Millán y don Joaquín Morán Ortega. Le fué impuesto el nombre de Manolito.

El doctor don JUAN PULGAR ha reanudado su consulta de cirugía general, en Gran Vía, 46.

Los médicos odontólogos Hermanos Ruiz Alba participan a sus clientes que, a partir del próximo lunes, día 16, sus horas de consulta volverán a ser de diez a una y de tres a siete.

**A. LAGO**  
Médico y Dentista especializado en el tratamiento de la piorrea y conservación de los dientes. Gran Vía, 5.

El doctor EMILIO MUÑOZ FERNANDEZ, catédrico de Medicina, reanudará su consulta a partir del próximo día 17 en su domicilio, Gran Vía, 60.

**DOCTOR FERNANDEZ CREHUET**  
Especialista en niños: Rayos X. Carrera Genil, 47. — Teléfono 2869

Cupón pro-ciegos núm. 232

## ASAMBLEA PROVINCIAL DE LA CRUZ ROJA ESPAÑOLA

GRANADA.-Molino de la Corteza del Carmen, 10.-Teléfono 2521

Nuestra gloriosa institución dispone de coche-ambulancia para el traslado de enfermos, heridos, operados, etc., con las máximas garantías sanitarias.

El servicio es permanente. Una llamada al teléfono del puesto de socorro, número 2521, basta para recibir el servicio que se pida.

Nuestro servicio, único en esta provincia, viene a llenar una necesidad ha tiempo sentida.

LOS HONORARIOS, A DOS PESETAS KILOMETRO, son suficientes para atender los gastos mínimos y procurar un ingreso más para el sostenimiento del Hospital-Sanatorio, Consultorios, etc. LOS SERVICIOS DENTRO DEL RADIO DE LA CIUDAD SE COBRARAN A TREINTA Y CINCO PESETAS.

## NOTAS, ACISOS Y COMUNICADOS

**DELEGACION PROVINCIAL DE ABASTECIMIENTOS.** — Racionamiento de artículos para la semana que comprende los días 16 al 22 del corriente mes:  
Adultos. — Cien gramos de jabón por persona, contra el cupón II de la semana 38, al precio de 0'40 pesetas ración.

Doscientos gramos de chocolate por persona, contra el cupón 51 de "Varios", al precio de dos pesetas ración.

Infantiles. — Jabón: Cien gramos por persona, contra el cupón II de la semana 38, al precio de 0'40 pesetas ración.

Chocolate: 200 gramos por persona, contra el cupón 51 de "Varios", al precio de dos pesetas ración.

Este racionamiento podrá ser retirado durante los días 15 al 21 de septiembre, debiendo presentar las correspondientes liquidaciones de comerciantes del número 1 al 57 el día 8 de octubre; del 58 al 113, el día 9 de octubre, y del 114 al 169, el día 10 de octubre.

A partir del día 16 del actual, todos los panaderos que abastecen esta capital procederán a retirar las cantidades de harina asignadas por esta Delegación de los fabricantes que a continuación se relacionan:

Los panaderos números 1 al 17, de los señores Hijos de don Manuel Fernández Gómez; del 18 al 20, y 22 al 27, de don Juan Gómez Mateos; el 21, de don José Martínez Burgos; del 28 al 60, de los señores Bandrés y Conde; del 61 al 134, de los señores Ruiz Linares y Compañía; y del 135 al 147, de doña Carmen Rivas Villalta.

**JUNTA PROVINCIAL DE CARBURANTES LIQUIDOS.** — IMPUESTO DE RESTRICCIÓN PARA COCHES DE TURISMO. — Tarjetas clase "A". Según anuncio de fecha 21 de agosto último, publicado por esta Junta en la Prensa, Radio y "Boletín Oficial" de la provincia, la fecha tope para satisfacer en la CAMPSA (Gran Vía, 65) el impuesto de restricción, correspondiente al mes de septiembre, de todos los coches de turismo en circulación, tarjetas clase "A", concluye el día 20 del actual.

Se reitera el aviso a todos los que aún no lo han satisfecho, en evitación de los perjuicios a que hubiere lugar, y oportunamente se anunciará la fecha tope del pago de dicho impuesto para el mes de octubre y sucesivos.

Igualmente se difunde el derecho que tienen los propietarios de automóviles, que por cualquier circunstancia no cumplen, de remitir a la secretaría de la Junta (Gran Vía, 65) un escrito debidamente reintegrado, acompañado de la correspondiente tarjeta de aprovisionamiento, para evitarse la obligación de pagar la mencionada exacción; pero esto habrá de realizarse, ineludiblemente antes del día 20 de este mes, y para meses sucesivos, cuando la Comisaría de Carburantes disponga.

**EL TIEMPO.** — Temperatura máxima de ayer, 32'4 grados a las 17 horas; mínima, 17'2 a las 6'30; junto al sol, 16 grados. Presión atmosférica, 1013 milibares. Velocidad del viento, 105 kilómetros; dirección dominante, Oeste. Sale el sol a las 7'57 y se pone a las 20'23. (Datos del Observatorio de Cartuja.)

**BANDA MUNICIPAL.** — La Banda Municipal dará esta noche, a las once, en el paseo del Salón, un concierto con arreglo al siguiente programa:

Primera parte. — "Dña Francisquita", pasacalle, (A. Vives); "Sardana" (L. Varela); "El cantar del arriero", fantasía (D. Giles).

Segunda parte. — "Zoraida", danza (C. Flores); "Caballería ligera", ópera (Suppé); "Grané e mi arma", marcha (F. Alonso).

**TABACALERA.** — El plazo para renovar la quinta tarjeta de fumador expira el próximo día 20. A partir de hoy, sólo se admitirán documentaciones para dicha renovación los jueves y viernes, de cuatro a ocho de la tarde.

## SUCESOS

**PALIZA INFANTIL**  
La niña de once años Angeles Martínez Berbel que habita en la calle de Moral de la Magdalena, número 5, sufrió diversas heridas y contusiones de carácter leve a consecuencia de una paliza que le propinó otra niña del vecindario.

**HERIDOS LEVES**  
De diversas heridas leves casi todas ellas ocasionadas en caídas casuales en la vía pública, fueron asistidos en el Hospital de San Juan de Dios, Manuel Jiménez Salcedo, José Martín Sánchez, Modesto Torcuato Cortés, Miguel Calancho Sánchez, Leocadio Forniches Pelegrín, Carmen Pérez Amaya, Luis Puerollano, Martínez Juan María Montoya y Mateo Murillo León.

## EDUCACION NACIONAL

### Se abre el plazo de matrícula para el Instituto de Idiomas de la Universidad

**UNIVERSIDAD DE GRANADA.** — De orden del Magnífico señor Rector de esta Universidad, se hace público, para general conocimiento, que a partir de hoy queda abierto el plazo de matrícula en la secretaría de Publicaciones (Facultad de Filosofía y Letras), hasta el día 14 de octubre, para las enseñanzas de francés, inglés, italiano y alemán que se cursan en el Instituto de Idiomas de esta Universidad.

Para dichas enseñanzas no es necesario acreditar estudios anteriores ni presentación de título académico.

Los derechos a satisfacer por cada curso cuatrimestral son los siguientes: 25 pesetas en metálico, dos libras de 0'25 y una póliza de 1'50 para reintegro de la instancia.

Los alumnos de la Facultad de Filosofía y Letras deberán demostrar a la terminación del periodo de estudios comunes el "conocimiento práctico" de una lengua románica (francés o italiano) y otra germánica (inglés o alemán).

Los alumnos de la Facultad de Ciencias habrán de acreditar ante el tercer año de su estudio el conocimiento de la lengua inglesa o alemana.

Los estudios del Instituto de Idiomas facultan para obtener después de cursar dos cuatrimestres como alumno oficial, y mediante el pago de cursar dos cuatrimestres, según el idioma, un título de bachiller en la lengua que se haya cursado, el cual se considera como mérito para opositar el turno a las cátedras de Idiomas en Institutos nacionales, Escuelas de Comercio y Escuelas Normales.

Granada, 14 de septiembre de 1946.

**REAL SOCIEDAD DE AMIGOS DEL PAIS.** — Durante los días 16 al 30 del actual estará abierto el plazo de matrícula oficial que para la enseñanza gratuita de la mujer tiene establecida esta Real Sociedad.

Las enseñanzas que se explicarán en el presente curso serán:  
Escuela de Música. — Solfeo, piano, violín, canto, declamación, historia de la música, etc. etc.

Cultura general. — Religión, gramática, aritmética, geografía, historia, caligrafía, contabilidad.

Enseñanzas especiales. — Mecanografía, corte y confección de prendas, bordado a mano y a máquina, flores artificiales.

Bellas Artes. — Pintura, dibujo, fotografía.  
Idiomas. — Francés, inglés, italiano, alemán.

Las horas de matrícula serán de cinco



## Frente de Juventudes

**EXCURSION DE LA CENTURIA "CALASANZ".** — La centuria "Calasanz", de las Falanges Juveniles de Franco, efectuó ayer una excursión a la costa, acampando en el pueblo de Castell de Ferro, donde realizó algunas actividades propias de esta clase de desplazamientos.

**CITA A ASPIRANTES DE FLECHAS NAVALES.** — Todos los camaradas que deseen pertenecer a la sección naval del Frente de Juventudes deberán presentarse cualquier día hábil, en las oficinas de este Frente de Juventudes, en la Casa de la Falange, segundo piso, donde recibirán instrucciones y toda la información que deseen.

**CITACION A LA CENTURIA "DOS DE ENERO".** — Se cita a todos los camaradas de la centuria "Dos de Enero", para el próximo martes, día 17, en el Hogar de Flechas, plaza de los Campos, a fin de celebrar la reunión semanal de centuria. La falta será sancionada.

**REGRESO DE ACAMPADOS.** — Esta tarde regresarán de la estación provincial del Frente de Juventudes, de Almuñécar, los setenta "flechas" que han compuesto el primer turno, acampado allí durante veinte días en régimen de prevención médica controlado por la Asesoría de Sanidad.

Todos los camaradas se encuentran perfectamente, habiendo experimentado una notable recuperación física.

**FESTIVAL DE NATACION.** — Esta tarde se celebrarán en la piscina del Estadio de la Juventud las anunciadas pruebas de natación en las que intentarán batir las últimas marcas provinciales establecidas durante el pasado mes de junio.

Después habrá una exhibición de saltos, a cargo de destacados nadadores locales, y finalmente se jugará un interesante partido de polo acuático entre un equipo del Frente de Juventudes y otro formado por una selección integrada en su mayoría por elementos de "Educación y Pescaño".

Todos los nadadores del equipo del Frente de Juventudes deberán encontrarse en la piscina del Estadio, a las siete y cuarto de la tarde.

co a siete de la tarde en la secretaría de la Sociedad, calle de la Duquesa número 18.

**DELEGACION ADMINISTRATIVA DE ENSEÑANZA PRIMARIA.** — La Dirección general de Enseñanza Primaria, en telegramas recibidos hoy, dice lo que sigue:

"Maestros nombrados concurso general trasladados no están obligados reintegrarse a escuelas desempeñaron curso anterior. Igual situación quedan aquellos seleccionados para localidad diez mil habitantes que consumen plaza."

"Hasta publicación orden regulando nombramientos maestros desplazados consecuencia concurso trasladados quedan en suspenso todos aquellos competentes ese Consejo provincial."

Lo que se publica para conocimiento de los interesados. — El delegado, Trinidad Yáñez.

**COLEGIO DE LOS PP. ESCOLAPIOS.** — Han obtenido beca de alumnos externos para el próximo curso los siguientes señores:

José Castellón Martín, Fernando Torres Cobo, Camilo Mira Muñoz, José Ortega López, Juan Luis Lara Palma, Antonio López Morales, Carlos Baquerá Torres, Ricardo Rubio Martín, Rafael Yáñez de Sobrino, Alejandro García Duarte, José López Alanís, Luis Villena López, Francisco López Guardia, Rafael Campillo Rodríguez, Ricardo Alamego García, Feliciano García Fernández, José López Barrales, Santiago Rea Jiménez, Francisco Gea Ruiz, Antonio Llamas Ortuella, Rogelio Lorite Ibáñez, Antonio Cantero Escamilla, José Antonio Fernández, Alberto Hernández Nada, Laureano López Ariza, Antonio Gómez Morente, Salvador Algarra Aguilero, Fernando Ubeda Gómez, Enrique Ghrela Biazzo, Luis Revilla Ahumada y Juan A. Gallano Sedano.



**SANTORAL.** — Los Siete Dolores de Nuestra Señora Santos Nicom des, presbítero; Emillas doctor; Jeremías, Valeriano Nicetas, Melitina y Porfirio, mártires; Jacobino, Apolo y Albino, obispos y confesores; Eutropia.

**JUBILEO CIRCULAR.** — En San Gil, Mañana, en el mismo templo.

## COTIZACIONES FINANCIERAS DE AYER

### Movimiento de los valores locales

Acciones Azucareras. — La Vega, Azucarera Granada, S. A., 265 por ciento; Azucarera del Genil, La Purísima Concepción, 263 por ciento.

(Datos facilitados por el Colegio Oficial de Corredores de Comercio)

**PARA SER BELLA**  
LA PRIMER CONDICION ES USAR UN BUEN JABON

El jabón de Belleza Lecitina Brisa le devolverá la fragancia de su piel

## UNICO A BASE de Lecitina

## NOTAS MILITARES

**GOBIERNO MILITAR.** — Prórroga de incorporación a filas. — El excelentísimo señor ministro del Ejército ha resuelto conceder un plazo extraordinario, hasta el 15 de octubre próximo, para solicitar la continuación en los beneficios de prórroga de incorporación a filas de segunda clase.

## ANUNCIOS POR PALABRAS

### AGENCIAS

**GESTION Y TRAMITE.** — De toda clase de asuntos judiciales, extrajudiciales y de jurisdicción voluntaria. Formación de planes, presupuestos de obras y su ejecución, informes reservados, comerciales y particulares, investigaciones privadas en toda España, Protectorado y Extranjero, sobre muertos, desaparecidos y de cualquier otro caso, para regularizar situaciones de orden jurídico y moral, para lo cual contamos con correspondientes especializaciones. Hipotecas, trasposes, compraventa y liquidación de fincas, créditos en general, personales y con garantía prendaria. OFICINAS GOSAN, Concepción, 57. Apartado, 73.

**HIPOTECAS.** Pósito de Granada, Préstamos al 5 por 100. Mesones, 57, 1.

### TRABAJO

**HANE DINERO** trabajando propio domicilio. Proporciono material. Compra producción. Solicito representantes. Apartado, 544. MADRID.

### VENTAS

**MEDIAS** de goma para varices, gran surtido y variación en calidades. Proveedor "Gran Vía".

**ERMOMETROS** garantizados desde 7'50. Bolsas de goma, jeringas alemanas. Agujas. BAZAN RAYOS X.

## FERIAS Y FIESTAS en GUEJAR SIERRA

durante los días 15, 16, 17, 18 y 19 del corriente, en honor del Santísimo y sus patronos, LA VIRGEN DEL ROSARIO Y SAN ROQUE

Hoy de Guardia durante toda la semana estará abierta hasta las once de la noche. **Farmacia Rico** Gran Vía 44 Establecida en 1612

Continúan los solemnes cultos en honor de la Virgen de las Angustias

A la función de ayer asistieron los secretarios de Sala de la Audiencia

Los cultos de hoy serán ofrecidos por la Hermandad de la Virgen, y los de mañana por el Colegio de Abogados

Correspondió ayer ofrecer los cultos a nuestra Patrona a los señores secretarios de Sala de esta Audiencia, asistiendo, con el presidente de la provincial, don José Gómez Morales, los señores Valverde Márquez, Pardo, Alonso Moreno y Roldán Zaquero, todos los cuales fueron recibidos en las puertas del templo por el párroco, señor Fernández Arcoya, y demás clero de la basílica de las Angustias. También asistieron numerosos funcionarios de la Audiencia y gran cantidad de fieles.

Después del Evangelio ocupó la sagrada cátedra don Manuel Mochón López, catedrático del Seminario, quien pronunció un elocuentísimo sermón. Fue el tema de su interesante disertación: "La Virgen de las Angustias, madre de dolor. Todos estamos sujetos al dolor".

Con brillantísimas frases, el orador demostró que la Virgen es nuestro consuelo, porque es nuestra Madre, la Madre de Dios hecho Hombre, que murió en la Cruz por la redención de la Humanidad. Definió la grandeza de la Virgen de las Angustias por la intensidad del dolor de su corazón benditísimo, cuyo dolor fué mayor que el dolor de todos los mortales juntos. Puso de relieve el orador las misterias y lacras de la sociedad, que de espaldas al dolor, olvidando que en el dolor radica la esperanza y la redención, se entrega al lujo y al desenfreno viéndose palpablemente que los placeres y las frivolidades no son capaces de llevar paz y tranquilidad a su corazón y a su conciencia. No hay paz en el mundo porque no hay sacrificio, porque no se ofrecen a Jesús y a su benditísima Madre los padecimientos de esta vida para obtener el premio de la vida eterna.

El orador pasó a estudiar de manera profunda y elocuente el dolor, señalando sus cualidades y sus efectos. "El dolor—dijo—es el fundamento y la esencia del sentimiento cristiano, y de la unión con la Virgen en los padecimientos por Cristo. Por eso la Virgen de las Angustias—cuyas plantas ven en a postrarse todos los días los granadinos amantes de su Patrona—es la Madre del consuelo para los afligidos y el lenitivo de todas las penas y sufrimientos. El dolor compartido con la Virgen se mitiga, los sufrimientos de que participamos con la Virgen se amenguan para resaltar sobre todo ello la unión religiosa y el fervor católico, fuente de toda paz de espíritu".

El orador terminó su brillante sermón con una oración elocuentísima a la Virgen para que abra su corazón a los hombres y les ilumine en el camino del dolor y de los sufrimientos. Hizo patente este sentir católico y cristiano a los señores secretarios de Sala, a los que dedicó principalmente sus palabras, porque ellos están en contacto diario, por sus ocupaciones, con el dolor de la humanidad, con el sufrimiento y con las desgracias. Les exhortó a guiarse siempre por este sentimiento cristiano, único camino de grandeza y de paz susceptible de conducir a la salvación.

CULTOS PARA HOY Y MAÑANA
A los cultos de esta mañana asistirán la Muy Antigua, Pontificia, Real e Ilustre Hermandad de Nuestra Señora de las Angustias, unida a la Archicofradía de Nuestra Señora el Rosario, la Real Universidad de Curas Párrocos y el Cuerpo

de paleros de la imagen, predicando el párroco de la Magdalena, don Alberto Gómez Matarán.
Mañana asistirá el Ilustre Colegio de Abogados, ocupando la sagrada cátedra el Superior de los Agustinos, Padre Ángel Criado de San José.

LOS GRANADINOS RESIDENTES EN TETUAN CELEBRARÁN LA FIESTA DE NUESTRA PATRONA
El amor y la devoción a nuestra excelsa Patrona, la Santísima Virgen de las Angustias, se exterioriza en todas partes de modo bien ostensible. No sólo en las poblaciones españolas, sino incluso fuera de la Península, como se ha demostrado muchas veces, es intenso el culto a la Madre de Dios, en su advocación de las Angustias, sumándose a las iniciativas de los granadinos allí residentes para rendir homenaje a Nuestra Señora, multitud de personas que, sin haber nacido en esta tierra, secundan con gran entusiasmo cuanto significa expresión de fe y devoción a la Celestial Señora.

En el Marruecos español existe una colonia granadina numerosísima que no olvida a "la que vive en la Carrera", preocupándose de llevar a cabo proyectos gratos conducentes a la mejor forma de que la Virgen de las Angustias tenga en ellos unos hijos dignos del nombre de Granadina.
Ahora, por ejemplo, se han reunido en Tetuán los elementos que integran la colonia granadina, para adoptar acuerdos relacionados con la próxima festividad de Nuestra Señora de las Angustias. He aquí lo que publica, acerca de ello, el diario tetuaní "África", en su número de 6 del actual:
"El día 2 se reunieron los miembros de la colonia granadina residentes en esta población, para acordar los actos que se han de celebrar con motivo de la festividad de su Patrona, la Virgen de las Angustias, y que consistirán en una solemne función religiosa por la mañana; y por la tarde, después del Rosario, ejercicio en honor de la Santísima Virgen, sermón a cargo del Rvdo. P. Isidro López Alda y una gran salva, que será cantada a toda orquesta.

Es de esperar que, dado el entusiasmo que existe, se verá muy pronto cubierta la suscripción que se ha abierto para sufragar tanto los gastos que ocasionen dichos cultos como para completar la diferencia que existe entre el precio de la imagen recibida anteriormente, la cual hubo de ser devuelta por no reunir las condiciones deseadas, y la que, confeccionada ahora por un escultor granadino, se espera il que dentro de muy breves días.
Se hace saber a los que no asistieron a dicha reunión que, como en años anteriores, se admiten donativos en la sacristía de la Misión Católica.
Primera lista de donantes. — Señores de Gómez Arroyo, 100 pesetas; s flores de Lopera, 100; señores de Sánchez, 100; s flores de Mejías, 100; señores de Avilés, 100; señores de López López, 100; don Daniel Lafuente, 100; don Damián Rodríguez, 100; doña Amelia Quijada Escobar, 30; señora viuda de García Aragón, 25; don Pascual Román, 25; don José Pérez Sánchez, 25; doña Beatriz Herranz, 25; señora viuda de Laguardia, 25; don Joaquín Valero Mata, 25; señora Mercedes Berdonés, 25; señores de Minaya, 5; florita María Teresa Minaya, 5; don Alfonso Minaya Martín, 5; señorita Purita Barrios Medina, 5."

NO OLVIDES NUNCA, empresario o patrono, consignar en las declaraciones mensuales de subsidios con derecho al Subsidio Familiar, el número de días trabajados por los mismos.

LOTERIA NACIONAL

Lista de los números premiados en el sorteo celebrado ayer

MADRID, 14. — En el sorteo de la Lotería nacional, celebrado hoy, han sido agraciados los siguientes números, con las cantidades que se expresan:

CON 200.000 PESETAS
45.682 Madrid.

CON 100.000 PESETAS
9.688 GRANADA, Algeciras, Fernán Núñez, La Línea, Barcelona y Las Palmas.

CON 50.000 PESETAS
44.197 Madrid.

CON 3.000 PESETAS
4.148 Pasajes, Madrid, Barcelona, Sevilla, Baracaldo.

10.391 Madrid, Barcelona, Bilbao, Segovia.

13.976 GRANADA, Madrid, Córdoba, Sevilla, Coruña.

15.889 GRANADA, Valencia.

17.620 Barco de Avila, Barcelona, Vigo, Bilbao, Málaga.

31.000 Olvera, Madrid, Barcelona, Bilbao.

CON 500 PESETAS
CENTENA. — 119 440 230 181 947 655 281
167 429 909 866 444 367 246 218 598 350 845 542

MIL. — 614 531 817 642 295 470 159 248
383 550 211 305 923 062 867 465 901 626 640
029 554 248 260 742 313 912 658 527 120 148 065 904

DOS MIL. — 606 787 836 845 955 745 364
411 946 433 549 632 355 421 262 896 294 341
345 936 373 500 177 467 916 923 469 868 293

TRES MIL. — 809 397 963 922 418 056 333
091 408 455 724 488 857 842 983 160 292

CUATRO MIL. — 465 200 846 072 873 893
040 260 189 207 969 054 017 831 529 330 412
850 257 528 262 703 309

GINCO MIL. — 760 747 793 193 805 526
368 990 825 502 372 406 447 566 397 190 529

SEIS MIL. — 449 538 589 721 470 315 702
888 327 707 126 382 768 897 601 722 377 529
345 221 137 307

SIETE MIL. — 317 017 843 241 353 636
672 918 902 388 032 171 407 231 827 052 704
300 460 306 013 956

OCHO MIL. — 536 286 465 378 227 747
434 902 185 868 373 039 577 629 579 323 238
286 293 169 007 446 062 918 206 832

NOVE MIL. — 308 750 412 475 354 536
527 585 373 882 325 805 45 438 720 666 392
900 368 166 787 873

DIEZ MIL. — 994 993 726 026 775 381 212
409 388 018 900 202 750 052 251 882 729 670
318 019 008 400 719 883 124 410 195

ONCE MIL. — 182 633 623 100 358 810 785
832 069 197 827 385 713 367 741 221 754 943
342 008 798 591 529 200

DOCE MIL. — 944 299 170 194 079 850
459 614 117 533 389 478 955 525 205 654 109
632 620 833 852 186 931 435 092 031 112.

TRECE MIL. — 112 586 128 763 400 674
101 947 521 543 961 982 225 473 629 000 550
152 805

CATORCE MIL. — 397 315 625 094 702
707 199 499 332 264 390 310 819 309 537 663
323 673 530 917 101 961 090 645 771 455 043
428 233

QUINCE MIL. — 949 379 843 383 926 530
576 876 239 222 456 649 898 327 062 362 514
986 881 452 003 368 659 284

SEISCIENTOS MIL. — 727 544 686 639 142
381 778 997 643 047 641 941 543 591 764 103
219 575 791 506 126 255 019 438 271 798 452

SEISCIENTOS Y SIETE MIL. — 677 369 704 883 411
582 787 178 739 520 056 823 785 432 137 635
518 083 398 157 840 732 929

SEISCIENTOS Y OCHO MIL. — 548 387 686 550 957
626 948 695 619 643 941 169 348 151 053 153
129 469 314 520 723 721

SEISCIENTOS Y NUEVE MIL. — 085 697 182 078
266 933 596 230 611 151 202 022 738 944 961
432 263 094 613 310 537 362 998 713 019

SEISCIENTOS Y DIEZ MIL. — 418 881 840 879 588 134
235 334 721 044 198 587 820 822 561 835 921
924

SEISCIENTOS Y once MIL. — 673 306 692 033 466
570 626 403 583 078 110 317 834 647

SEISCIENTOS Y once MIL. — 791 885 983 364 074
202 101 000 609 291 804 487 051 836 344 923
683 713 660 079 805 256 288 857 516 457 462
761 262

SEISCIENTOS Y once MIL. — 548 387 686 550 957
626 948 695 619 643 941 169 348 151 053 153
129 469 314 520 723 721

SEISCIENTOS Y once MIL. — 085 697 182 078
266 933 596 230 611 151 202 022 738 944 961
432 263 094 613 310 537 362 998 713 019

SEISCIENTOS Y once MIL. — 418 881 840 879 588 134
235 334 721 044 198 587 820 822 561 835 921
924

SEISCIENTOS Y once MIL. — 673 306 692 033 466
570 626 403 583 078 110 317 834 647

SEISCIENTOS Y once MIL. — 791 885 983 364 074
202 101 000 609 291 804 487 051 836 344 923
683 713 660 079 805 256 288 857 516 457 462
761 262

EL SEGUNDO PREMIO, EN GRANADA

Fue vendido en la administración de la calle de Reyes Católicos

El billete correspondiente al número 9.688, premiado, con el segundo premio en el sorteo de ayer, fue expendido por la Administración número 6, de la calle de los Reyes Católicos, regentada por doña Dolores Bañón. Según nos manifestó dicha señora, se desconoce hasta ahora quienes puedan ser los agraciados. Únicamente recuerda que el billete lo vendió en taquilla a los pocos días de estar puestos a la venta los de este sorteo, ignorando también si lo vendió en décimos o todo entero.

VEINTITRES MIL. — 745 896 865 840 363
797 289 957 322 296 551 518 350 026 146 282
464 549 334 289 332 695 955 222 308 704 167
890 364 061 355 544 953 591

VEINTICUATRO MIL. — 476 747 553 785
840 693 757 812 855 201 192 364 503 085 330
827 528 630 557 820 832 328 363 212 371 179
495 531 686 755 808 949 132

VEINTICINCO MIL. — 907 402 585 927
492 548 536 914 897 546 258 689 905 213 282
056 150 728 731 300 117 456 275 628 421 623
077 890 401 471 163 029 267 407

VEINTISEIS MIL. — 880 189 081 654 310
915 394 579 866 055 749 611 932 121 789 554
390 671 586 422 630 780 223 575 177 677 661
191 063 432 147 979 502 486

VEINTISIETE MIL. — 371 193 301 226
256 243 356 022 414 882 162 014 825 106 809
228 317 189 095 596 964 637 137 421 562 779
641 923 250 214 143 785 111 633 301 916 723
280 626 236 233 282 079 350 449

VEINTIOCHO MIL. — 330 447 985 007
733 769 275 718 818 945 801 196 207 680 497
583 102 098 191 701 870 878 847 510 933 579
257 663

VEINTINUEVE MIL. — 228 263 558 747
028 844 470 489 927 534 674 553 600 062 080
120 961 552 712 501 447 750 452 901 811 615
832

TREINTA MIL. — 962 619 057 879 891
698 902 584 116 912 779 142 322 581 879 329
008 078 016 818 558 766 485 724 158 070 682
704 279

TREINTA Y UN MIL. — 560 963 904 340
717 628 885 941 574 534 253 856 880 893 511
759 827 909 339 462 051 700 878 489 044 813
992 767 106 974

TREINTA Y DOS MIL. — 051 672 842 078
244 571 222 012 715 726 633 723 763 117 183
127 257 483 201 155 032 223

TREINTA Y TRES MIL. — 263 460 949
838 813 713 048 004 705 833 414 545 907 453
563

TREINTA Y CUATRO MIL. — 413 696
373 852 942 167 679 011 538 344 757 241 143
548 392 068 375 825 600 458 849

TREINTA Y CINCO MIL. — 023 401 678
889 698 417 796 032 656 565 200 509 511 257
900 117 302 818 968 963 701 235 056 145 734
197 192 202 771 959 346 065 765 111

TREINTA Y SEIS MIL. — 897 049 400
607 378 088 754 186 152 955 653 836 693 223
676 665 149 833 166 635 288 692

TREINTA Y SIETE MIL. — 366 750 822
597 475 176 375 260 151 936 637 391 463 188
942

TREINTA Y OCHO MIL. — 861 053 367
901 109 784 139 922 384 883 754 822 059
645 067 990 183 790 677 502 750 242 342
204 958

TREINTA Y NUEVE MIL. — 39 49 671
49 923 110 201 530 42 933 30 464 916 334
826 977 697 148 131 293 675 592 822 814

CUARENTA MIL. — 090 531 803 848 653
126 127 715 937 542 251 700 980 691 936 011
390 322 741 731 337 513 471 955 297 661
432 125 692 893 870 264 216 614 416 681

Han terminado las fiestas en Baza

BAZA, 14. (De nuestro enviado especial, Garrido Costilla). — La penúltima jornada de festejos se ha celebrado con inusitado esplendor. Terminaron los conciertos de la Banda Municipal de Córdoba, y por la tarde se jugó en el campo de la Alameda un partido de fútbol entre los equipos de "Educación y Descanso", de Granada, y el de la delegación comarcal de Baza, venciendo los locales por tres goles a dos. Marcaron por los bastantes Mirón, Men-dillo y Morente. El partido se desarrolló con gran deportividad. Por el equipo granadino marcó Parejo. La alineación de los vencedores fue: Montesiños; García, Paoma; Manolillo, Mirón, Pedrazas III; Em-lo, Morenate, Moreno, Fede, Antonio.

Por la noche, a las nueve, se celebró en los locales del Casino un concurso infantil de baile regional, sortándose a la terminación num rosos rgalos entre los participantes. Concurrió numerosísimo público.

Teatro Cervantes

Temperatura Ideal. Precios populares. — ¡HOY y mañana, últimos días! Selecciones Capitulo presenta la nueva visión, comentada y hablada en español, de la producción americana, titulada

Los cuatro jinetes de la Apocalipsis

con Rodolfo Valentino y Alice Terry. Sesiones desde las 5. La última, a las 11'15.

El martes próximo UNA MUJER DE CARACTER, con Loretta Young y Robert Preston.

CINE PLAZA DE TOROS

Continuas desde las 10 de la noche en adelante, con la maravilla de WALT DISNEY, en tecnicolor

DUMBO

Las aventuras extraordinarias de un elefante llamado DUMBO y el ratón TIMOTEO.

El martes y sólo por un día se proyectará "Las cuatro plumas"

PRINCIPE CINEMA

Desde las 4'30. Última, a las 12. La divertidísima película EL SOBRE LACRADO con Mercedes Vecino, Luisita Gallardo y Pepe Isbert.

ALIATAR CINEMA

Refrigerado. — Temporada de verano. — Precios especiales. Sesiones de 5 a 11'15. HOY, ESTRENO en español, de la preciosa película "Paramount".

Un navio para tres novias

por la bella actriz Madeleine Carroll y Fred Mac Murray. Una divertidísima cine-comedia llena de peripecias y situaciones muy graciosas.

El miércoles: ESTRENO de la película argentina YO QUIERO MORIR CONTIGO por Angel Magaña y Elisa Gálvez. Aventuras interesantísimas.

SE AVECINA LA INAUGURACION DE LA GRAN TEMPORADA con el estreno en español y tecnicolor de REVUELTA EN LA INDIA ¡Nada parecido! ¡Espectacular! ¡Grandiosa!

NACIONAL

Ultimo día de la magnífica película mejicana HISTORIA DE UN GRAN AMOR por Jorge Negrete. En Nacional, desde las 3'15, última, 11'15. En Gran Capitán, a las 10 y 12

En Gran Capitán, a las 7'30, función infantil de teatro "POLICROMIAS". Selección programa de canciones, bailes, parodias, conjuntos, canto flamenco. Precios populares.—Mañana, en los dos Teatros, EL FORABASTERO, película del Oeste, por GARY COOPER y TOM TYLER.

Coliseo Olympia

Sesiones desde las 5 de la tarde la última a las 11'30 Formidable éxito de la sensacional superproducción americana, en español.

La garra escarlata

Insuperable interpretación de los formidables actores BASIL RATHBONE y NIGEL BRUCE. El misterio más cautivador que jamás se ha visto en la pantalla Crimen... Misterio... Intrigas... Noticiero NO-DO 192. A.

CINE GRANADA

Local refrigerado Sesiones desde las 5 de la tarde, la última a las 11'30 Gran éxito de la maravillosa superproducción americana, en español.

EL LIMITE ES EL CIELO

La mejor interpretación de FRED ASTAIRE y JOAN LESLIE. Noticiero NO-DO 198. A.

Un gran acontecimiento será el próximo estreno de la superproducción Paramount, distribuida por Mercurio, BODAS BLANCAS, por Claudette Colbert y Fred Mac. Murray

El diestro sevillano Manolo Rojas sustituirá a Luis Peña en la novillada de esta tarde

Ayer recibió la Empresa de nuestras plazas de toros un telegrama del novillero Luis Peña, participando la imposibilidad de actuar en la novillada de hoy, en la Plaza del Triunfo, a consecuencia de haber resultado herido en la última corrida toreada por dicho diestro aragonés.

Para sustituir a éste, ha sido contratado el buen torero sevillano Manolo Rojas, que en la corrida-concurso

de novales celebrada hace poco en la plaza de la Real Maestranza, de la capital andaluza, obtuvo un señalado triunfo, siendo concedidas las dos orejas del novillo que estoqueó, por lo que, muy en breve, Manolo Rojas hará su presentación, en corrida con picadores, en el circo taurino donde acaba de triunfar.

El cartel ha quedado admirablemente combinado. Hoy presenciaremos una excelente novillada a cargo de Joaquín García y Manolo Rojas, con cuatro hermosos toros de Esteban González.

Los 20 regalos que se sortearán a continuación están haciendo furor, y todo el mundo anhela que den las siete de la tarde, en que empezará la novillada.

# El Caudillo visitó La Toja y Santiago de Compostela

(Viene de la página primera)

TRIUNFAL RECIBIMIENTO EN SANTIAGO DE COMPOSTELA SANTIAGO DE COMPOSTELA, 14.—Su Excelencia el Jefe del Estado ha

## Prohibición de compra-venta

(Viene de la página primera)

PLAZO DE ENTREGA DE LOS CUPOS FORZOSOS DE LEGUMBRAS

«Por la presente nota se hace público para general conocimiento que el plazo máximo de entrega que se concede a los agricultores de esta provincia para el pago de los cupos forzosos de legumbres a cada uno de ellos asignados por las Juntas locales agrícolas, será hasta el día 22 del corriente mes de septiembre. Inmediatamente después de pasado dicho plazo, y a la vista de las relaciones que por las alcaldías se faciliten, de los que se hallen penales de entrega de sus cupos, serán automáticamente multados con veinte pesetas por kilo de garbanzos que no hayan entregado, y quince por cada kilo de lentejas.

Para la condonación de la multa que se imponga será requisito indispensable acreditar haber entregado el cupo total a cada uno marcado dentro del plazo que se le señala para el pago de la multa impuesta.

Granada, 14 de septiembre de 1946.  
EL GOBERNADOR CIVIL.»

## CARTAS ABIERTAS

Señor Director de PATRIA.

Muy señor mío: No hay que decir que siendo como soy católico y granadino, con toda mi alma siento amor entrañable por nuestra Patrona excelsa, la Virgen Santísima de las Angustias. Y a fuer de hijo suyo amatísimo todo me parece poco para ensalzaria y glorificarla, pero a la vez suyo albainero por los cuatro costados, por lo cual devotísimo también del glorioso San Miguel; y esta mi devoción acendrada al Arcángel, perfectamente compatible con la filial a nuestra amadísima Patrona, me decide a enviarle, señor director, estas líneas, que a la vez que expresión de mi sentir lo son del de todos los albaineros que comulgamos en la santa fe católica, y del de otros muchos granadinos.

Durante mi ya larga vida, que pasa de los sesenta, creo que es la vez primera que la Hermandad de la Santísima Virgen de las Angustias señala de antemano para celebrar la procesión solemne de nuestra Patrona, precisamente el día mismo de San Miguel. Y esta coincidencia, que a juicio mío y de otros muchos no tiene justificación atendible y mucho menos convincente, ha producido en esta barrida un sentimiento profundo de disgusto y desagrado.

La procesión puede celebrarse cualquier domingo de septiembre (cinco este año); la romería de San Miguel sólo puede celebrarse el día de San Miguel, y no parece sino que señalar para el día del Santo Arcángel la procesión de nuestra amada Patrona es querer boicotear —¿no es ésta la palabra moderna?— la tradicional romería. Claro que no es ese el propósito ni mucho menos; no es preciso que nos lo afirmen.

Pero sin duda esa coincidencia va a ser el boicoteo más eficaz y completo sin habérselo propuesto. Porque es evidente que la procesión de nuestra Patrona deja en el más absoluto vacío el cerro de San Miguel en la tarde, tan granadina, del día mismo de su fiesta. Y esto, motivo de nuestro hondo disgusto, es tanto más lamentable cuanto que después de unos años de profundo decaimiento, la romería de San Miguel empezaba a reconquistar su esplendor e importancia tradicionales.

No pretendemos que la Hermandad de nuestra excelsa Patrona vuelva de su acuerdo, entre otras razones, porque sabemos de antemano que la pretensión habría de ser totalmente desatendida por muchos y muy poderosos argumentos que se adujeran a su favor. Pero queremos quede constancia pública de que muchos granadinos, albaineros y no albaineros, han visto con profundo disgusto esa coincidencia que va directamente contra una tradición popular profundamente granadina.

Sólo me resta lamentar, para dar por cumplido mi propósito, que no viva aún el todavía florido patriarca de las letras granadinas, don Antonio J. Afán de Ribera; que de vivir él, no sería mi pluma torpe y desmadrada, sino la suya castiza y elegante, la encargada de decir, en forma bellísima, todo esto que queda dicho y algo más que dejo en el tintero por no hacer esta lamentación demasiado extensa.

Gracias, señor Director, al presta acogida a estas líneas. Con todo respeto le saludamos en nombre de muchos granadinos y en el suyo propio su s. s. q. e. s. m.,

ANTONIO MORALES

C/0, Camino de San Antonio, 44.

llegado a las nueve, en automóvil, procedente de La Toja, después de haber desembarcado en Sanjaño, donde había sido recibido por el ministro de Marina, almirante Regalado. El Caudillo vino acompañado de su esposa, doña Carmen Polo de Franco, y de su hija, señorita Carmen Franco Polo; el ministro de Marina y su esposa; el jefe de la Casa Militar de S. E. y el jefe accidental de la Casa Civil, así como los ayudantes de campo del Generalísimo. Por todos los pueblos del trayecto el paso del Caudillo fué acogido con vítores y aclamaciones. En la plaza de España se hallaban el capitán general de la octava región, el gobernador civil de la provincia de La Coruña; el alcalde de Compostela con la Corporación municipal en pleno, y todas las autoridades y representaciones oficiales de la ciudad.

La noticia de la llegada del Caudillo a Santiago de Compostela no se había hecho pública, pero a pesar de ello en la ciudad plaza de España se hallaban congregadas desde las siete de la tarde numerosas personas. Al hacer su entrada en la ciudad el jefe del Estado fueron disparadas bombas de palenque, y momentos después la plaza de España se hallaba abarrotada de público que tribuló al Generalísimo Franco una apoteósica acogida. El Caudillo bajó del automóvil al pie de la fachada del Obradoiro, de la Catedral, y fué cumplimentado por las autoridades y personalidades que le aguardaban. A continuación ascendió por la escalinata del Obradoiro y pasó al atrio que lleva el mismo nombre, donde el dean presidente del Cabildo, doctor Portela Pazos, le dió la bienvenida. Después el Caudillo, acompañado de su esposa e hija, el ministro de Marina y personalidades de su séquito, pasó al interior del templo. Hizo su entrada en la basílica bajo palio, acompañado de su esposa. Portaban las varas del mismo seis canónigos de la Catedral. El órgano del templo interpretó el himno nacional durante el desfile del cortejo. Las naves de la basílica se llenaron rápidamente de fieles que se apretujaban para ver de cerca a Su Excelencia. En la capilla mayor brillantemente iluminada y engalanada, el Caudillo, su esposa y su hija, ocuparon tres regentados ante la imagen del glorioso Apóstol Santiago y permanecieron en oración durante varios minutos. Terminado el rezo de varias preces, el dean doctor Portela Pazos, procedió a la imposición de la medalla de presidente honorario de la archicofradía del glorioso Apóstol Santiago al Generalísimo Franco. Antes de la imposición, el Caudillo leyó la fórmula de promesa. Después de imponer a Su Excelencia la citada medalla, el dean impuso las de hermanas mayores de dicha asociación a doña Carmen Polo de Franco y a la señorita Carmen Franco Polo.

En esta ceremonia actuó de padrino del Generalísimo el arzobispo doctor Tomás Muñiz Pablos, representado en la ceremonia por el presidente de la archicofradía. A la esposa y a la hija del Caudillo les apadrinaron el presidente y el vicepresidente de la referida asociación. Seguidamente el Caudillo ocupó el trono de la capilla mayor, desde donde presenció el fun-

cionamiento del «botafumeiro» durante cuyo acto se cantó el himno al Apóstol. Terminada esta salutación al Santo Patrón de España se cantaron las clásicas «chirimías». Después de media hora de estancia en la Catedral, el jefe del Estado se trasladó al palacio arzobispal, acompañado de su séquito. Celebró allí una cordial entrevista con el anciano arzobispo de Compostela, doctor Tomás Muñiz Pablos, el cual, por motivos de salud, no ha podido acudir a la basílica a recibir a Su Excelencia. El Caudillo se despidió del arzobispo con las siguientes palabras: «En el año que vuelve, que le veamos doblemejor».

GLAMOROSAS OVACIONES A S. E.

Al abandonar el palacio el jefe del Estado, el gentío prorumpió en ovaciones y gritos de «¡Franco, Franco, Franco!», y el paso del Caudillo se hacía difícil desde el palacio a la Catedral, debido al inmenso gentío que se había congregado. El Generalísimo y su esposa pasaron a la Capilla Mayor, donde abrazaron la imagen pétrea del Apóstol. Después descendieron a la cripta donde se veneran los sagrados restos del Patrón de España. El Caudillo abandonó la Catedral por la puerta del Obradoiro y cruzó la plaza de España con dirección al Ayuntamiento, entre los vítores y aclamaciones de la multitud. En el salón de actos del palacio municipal, aristóticamente exornado, el alcalde impuso al Caudillo la primera medalla de oro de la ciudad. El Caudillo pronunció unas palabras que fueron acogidas con vítores y aclamaciones. A esta ceremonia asistieron todas las autoridades y representaciones oficiales de Compostela.

Al abandonar el Caudillo el palacio plaza de España, la muchedumbre renovó sus aclamaciones a Franco que recibió del pueblo santigués una cordísimísima demostración de cariño y adhesión.

En momento de subir al coche el Generalísimo la muchedumbre rompió los cordones de la fuerza pública para acercarse a Su Excelencia. El Caudillo abandonó Compostela a las diez menos cuarto de la noche, con dirección al Pazo de Meirás.—(CIFRA).

## Noticias breves del MUNDO

ESPAÑA

MADRID, 14.—Ha llegado a Madrid el obispo de Madrid-Alcalá, doctor Eijo Garay, procedente de Galicia, donde pasó una temporada de descanso. Fué recibido el prelado por el alto personal del obispado.—(CIFRA).

ESTADOS UNIDOS

WASHINGTON, 14.—El poeta español don Eduardo Marquina, que asistió como embajador extraordinario del Gobierno español a las fiestas de la toma de posesión del nuevo presidente de Colombia, doctor Ospina Pérez, ha llegado a la capital norteamericana procedente de Costa Rica, en unión del hijo y de algunos otros miembros de la misión diplomática que le acompañó a Bogotá. Espera permanecer en los Estados Unidos hasta fines de mes, y recorrerá las principales ciudades.—(EFE).

## LA VUELTA DEL VERANO.—Por GIL TOVAR



—Nos ha ido estupendamente; pero éste, que no sabía lo que era un cigarro, desde que ha ido a la Sierra no deja de fumar.

—¿...?

—¿No ve usted que allí todos los aires son "puros"?

Gil Tovar

# PATRIA

DIARIO DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J.O.N.S.

II.-MEDITACIONES SOBRE EL PROBLEMA DE ABASTOS

## POSIBILIDADES E IMPOSIBILIDADES

Por J. de T.

Aquel buen señor que se llamó Descartes perfeccionó de tal modo la máquina intelectual del «homo sapiens», que dió lugar a un positivo desequilibrio basado en un orgullo insensato de lo que andamos sobre los dos pies y balanceamos escasamente los brazos. Antes existieron seres orgullosos que pretendieron dar las fórmulas de un mundo feliz, pero produjeron obras que se leían con la sonrisa en los labios y que incluso sólo pretendían un amable juego especulativo. Lo terrible de nuestro tiempo es que todas las gentes sueñan y quieren el mundo utópico lleno de perfecciones o de felicidad, y lo que es peor, se consideran con fuerzas y trabajan para su consecución. Yo no sé qué relación tendrán las espantosas matanzas, hambres y tragedias que asolan la superficie de la tierra desde que el hombre se creyó con posibilidades para todo, desde que revivió en él la potencia demoníaca de Luzbel, y se dedicó a la consecución de la perfecta felicidad. Pero decir esto no es justificar la inacción ni mucho menos sembrar la desesperanza. A ésta sólo se llega cuando se lanza a las gentes por erróneos—aunque placenteros—caminos.

Nosotros seguimos creyendo que nuestras posibilidades son escasas y las imposibilidades múltiples. En general, aquello que es natural o viejo es muy difícil de cambiar o intervenir. Tan sólo creemos que es fácil la transformación, modificación o supresión de aquello que se debe a nuestra propia voluntad. Esta idea tan sencilla y tan modesta puede sernos útilísima para escoger la serie de medidas posibles para modificar los efectos dañinos que con el nombre de problema de abastecimientos nos aqueja. Crean algunos—y en ello les ayudamos muchos comentaristas—que es posible y fácil, a base de estacazos, hacer las cosas a nuestra conveniencia. Y cuando la realidad—con el fracaso—demuestra la dificultad de las desafortunadas pretensiones, en vez de meditar sobre las causas de los mismos se irrita contra quienes han hecho lo que él mismo quiso que se hiciera.

Queremos los consumidores tener de todo a precio de tasa ideal que nos parezca perfecto y laudable. Pero tal proyecto obliga a intervenir todos los productos, a recogerlos, a perseguir las infracciones y a distribuirlos adecuadamente. Como el español es individualista y poco obediente, esto sólo puede emprenderse con una burocracia enorme que para ser eficaz de verdad obligaría poco menos que a poner un funcionario en cada corral y detrás de cada campesino. El consumidor empieza protestando con razón de la burocracia excesiva; el campesino y los labradores ponen el grito en el cielo; las amas de casa—con más razón todavía—son las impulsoras de comercio clandestino; e incluso al poco tiempo todo el mundo clama por el rigor desplegado contra la red de «infelices extraterrestres que viven de esto»... pero sin los cuales no podrían amasar millones los peces gordos francotiradores del comercio. Y lo peor es que todos en el fondo llevan razón... pero nadie quiere enfrentarse con la realidad, o sea: reconocer que no todo está a nuestro alcance y no pueden pensarse puertas al campo.

Creemos, pues, que sin riesgo de empeorar las cosas, no hemos de pretender mágicas, fulminantes y duraderas rebajas de precios y traumáticas creaciones de productos. Tratar a la vida económica a base de estacazos sólo consigue dejar los mercados oficiales desiertos y enriquecer con la prima del ribazo al comercio clandestino. Tampoco sabemos que pueda tenerse—y repartirse—lo que no existe. Inútilmente inútiles los báltamos de Fierabrás.

Pero tampoco hemos de cruzarnos de brazos impasibles ante la presión que padecen las clases obreras, las pasivas, las medias y en general quienes viven de rentas fijas. No pretendemos justificar nada ni a nadie, pero sí evitar con serenidad los errores a que puede conducirnos la información simplista y los halagos facilonos. Existen una serie de factores que ya hemos visto que influyen en los precios y sobre los cuales podemos actuar perfectamente. En cambio es mucho más difícil actuar sobre la producción, pues la producción agrícola está sujeta a factores que nos escapan—como el meteorológico—; otros que no podemos dominar, como por ejemplo el fenómeno químico—ano—de usar producir lo que se paga bien; e incluso problemas intrínsecos de género muy poco sencillos—la producción remolchera es ha beneficiado de un aumento en los precios del 400 por 100 y sin embargo la producción ha descendido constantemente casi hasta cero—. Por otra parte, es relativamente posible influir sobre las importaciones que suplan las deficiencias de producción—el Gobierno ha dictado ya disposiciones para incrementarlas—.

Así, poco a poco podremos ir viendo las medidas posibles y aquellas sobre las cuales la actuación es inútil y aun contraproducente. Pero con ser esto delicado tiene un mayor riesgo, que consiste en estudiar el daño que produzcan, pues en el complicado engranaje de la economía toda medida que beneficia a un sector perjudica en otro. Recordemos el célebre tratado comercial con el Uruguay, que beneficiaba a los productos agrícolas de exportación y perjudicaba a los ganaderos. Pensemos que la reducción de gastos públicos creará paro e impedirá socorrer el paro secular. Tengamos en cuenta que precios bajos para el consumidor puede significar ruina para la agricultura y descenso de la producción. En cada problema la ponderación de la relación beneficio-perjuicio ha de darnos el siempre difícil camino de la decisión.

es que la ingenua creencia de que en horas se va a producir y debe producirse una baja radical y duradera es una contraproducente demagogia. Lo que importa es cumplir cada día seriamente con el deber, aunque el de decir las verdades e informar con honestidad sea siempre el más amargo.

LOS CRITERIOS DE JUAN ESPAÑOL  
Juan Español anda realmente preocupado. La raíz está en el bolsillo y en el estómago, y el ramaje—espesísimo—lo constituyen las cosas que los y las cosas que se dicen en las tertulias. La raíz sigue concreta y doliente, pero el ramaje es tan espeso y confuso que Juan Español no ve ya las estrellas ni astros que le orientan.

Tan pronto crea que la culpa de todo la tienen los señores de Abastos y de Hacienda, soñando con el paraíso de la libertad, como siente un gran escama cuando oye decir al comerciante don Fulano o al terrateniente don Zutano—¡por algo lo dirán!—con voz campanuda, que «al libre juego de la ley de la oferta y la demanda» pondrían fin a todo mal. Sobre todo se le erizan los pelos cuando oye hablar de los mescos en los cuales, «claro está», las cosas se pondrían por las nubes—¡más todavía. Dios mío!

Por todo esto—¡quisiéramos orientarnos y orientar por una pequeña dosis de sentido común!

Hemos de empezar por proclamar nuestra vigorosa simpatía por el libre juego archiclicado. Nos molestan las ventanillas, las declaraciones, los funcionarios y todo cuanto coarte nuestra castiza y amadísima «realísima gana». Pero hemos de reconocer nuestra extrema turbación al enfrentarnos con el tema que hemos concretado en el enunciado «libertad o intervención». El ideal es, pues, clarísimo: la libertad... pero, la cosa tiene muchos peros.

Por de pronto damos una ojeada alrededor y vemos que todo el mundo vive más o menos bajo los sistemas de la antipática intervención económica, que en todas partes existe inflación y mercado negro, y en todas críticas y dolores... de bolsillo y estómago. Claro está que mal de muchos, consuelo de tontos. Pero no deja de ser curioso que los vencedores de la pasada contienda—no se olvida que la hicieron bajo la bandera económica del liberalismo—se apresuren a copiar los métodos que los vencidos llamaban totalitarios y los vencedores bautizan de socialistas.

Por fortuna, el ligero sentido común que poseemos viene ayudado por una clara memoria, y recordamos que cuando las patatas valían tres gordas el kilo y el trigo se apollillaba y las tierras estaban cargadas de hipotecas de puro envilecimiento de los precios, no éramos tampoco felices y suspirábamos todos porque se «ordenara» e «interviniera» el desbarajuste anárquico de la economía. No olvidemos, que estos mismos caballeros que propugnan, con fauces socientas, la libertad absoluta, pidieron entonces las primas para el trigo, el arroz y demás productos envilecidos; tampoco podemos olvidar que fueron ellos quienes crearon las leyes arancelarias que rompió la libre demanda y oferta internacionales. Y claro, teníamos perfecto derecho a pensar—con pleno respeto para sus conveniencias—que puede haber un mucho de interés en la enunciación de las panaceas. Por otra parte, desconfiarnos siempre de aquellos sistemas que prometen la feliz perfección alimenticia... pero anuncian antes un período de mayores precios y hambres.

Recordemos también que en un principio lo único intervenido y tasado fué el trigo, y que luego la escasez o las especulaciones obligaron a ampliar el campo de actuación. Vemos cómo existen artículos—huevo, etc.—que ni están tasados ni intervenidos y ahí están con precios que los hacen tan inasequibles como las pifas americanas auténticas o las huevas de esturión. Sabemos, además, que España no es un paraíso tarrañal que produzca de todo y en abundancia, sino que es poco más de un escano flojo y rocoso con cuatro manchas verdes. O sea, que necesitamos importar cereales, azúcar, leguminosas, huevos y una porción de artículos con los cuales completar nuestra producción insuficiente. Si no hay sobrante de materias en el mercado mundial—que procura primero evitar los azotes del hambre y la depauperación en las zonas que fueron querreras—o no existe suficiente transporte marítimo, o no podemos valores idóneos para pagarlas, no será un riesgo, por que la situación actual, lanzarse por un camino de completa libertad económica? ¿No sería esta libertad sólo para que ciertos labradores y desaprensivos se enriquezieran?

Diffícil se hace pronunciarse sobre el tema, pero son tan ciertas las prevenciones anteriores que un mínimo de prudencia nos obliga a mirar con desconfianza un brusco salto en el vacío.

Porque que entonces la salida más sensata será aceptar el hecho consumado de un sistema intervencionista como mal menor, y afanarnos todos para que funcione de la mejor manera posible. Y en este campo lo que cabe una gran tarea y por la colaboración entre todos podemos buscar una perfección y una eficacia que hoy por desgracia no existe. Los errores y las imperfecciones son sólo, duda muchos y hoy está de moda el resaltarlos o criticarlos... aunque sin hacer nada para orientar o subsanar. Ya es hora de estampar una verdad que un templo en ístas de molde: si los racionamientos son escasos e insuficientes, obedeciendo única y exclusivamente a que lo recogido es escaso e insuficiente. ¿Por qué? En primer lugar porque lo es la producción; en segundo porque el productor oculta y prefiere los precios del mercado oculta y prefiere los precios del mercado oculto.

(Pasa a la página segunda.)